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Dear Dr Barton 

Notification of Decision of the Interim Orders Committee 

GMC1 00088-0001 

GENERAL 
lv\_EDICAL 
COUNCIL 
Protecting patients, 

guiding doctors 

On 19 September 2002 the Interim Orders Committee of the GMC considered 
whether it was necessary for the protection of members of the public or was 
otherwise in the public interest or in your own interests to make an Order under 
Section 41A(1} of the Medical Act 1983 as amended (the Act). 

You were present at the meeting, and were represented by Mr Jenkins, Counsel, 
instructed by the Medical Defence Union. 

At the conclusion of the proceedings of the Interim Orders Committee in your case 
on 19 September 2002 the .Chairman announced the Committee is determination as 
follows: 

"Dr Barton: The Com.mittee has carefully considered the information before it 
today and has determined that it is not necessary for the protection of 
members of the public, in the public interest or in your own interests that an 
Order under Section 41A of the Medical Act 1983, as amended, should be 
made in relation to your registration whilst the matters referred to the GMC 
are resolved. 

The view of the Committee is that there is no new material in this case since 
the previous hearing of the Interim Orders Committee on 21 March 2002. The 
Committee has reached this determination in the light of this and the legal 
assessor's advice." 

178 Great P()rtland Street London WlW SJE Telephone o"o 758o 764" Fax o2o 7915 3641 

cm ail gmc@gmc-uk.org www.gmc-uk.org 
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Yours sincerely 
r·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·~ 
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Peter Gray 
Assistant Registrar 

cc: lan Barker- Medical Defence Union, 230 Blackfriars Road, London SE1 8PJ 
[ref: ISPB/515/0005940/Iegal] 

Protecting patients, 

guiding doctors 

GMC1 00088-0002 

2 



From: 
Sent: 
To: 
Subject: 

Venessa 

Christine Payne r-·-·-·code·A·-·-·-i 
21 Aug 2002 14:3r·-·-·-·-·-·-·-·-·-·· 

Venessa Carroll L~~~~~~~~~~~~X~~~~J 
Dr Barton 

GMC1 00088-0003 

This case is in PPC day 1. CHI have prepared a report which has just been sent to us. lt does not name Dr Barton 
specifically but refers to the criminal investigations and criticises systems in place at the time. I have a call out to lan 
Barker at MDU to l3ee if he wishes for report to be made available to PPC; if not it can be on file but I am not sure how 
necessary it is for PPC to know about it- it could be flagged up to Chairman though. 
Christine 
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From: 
Sent: 
To: 
Subject: 

Code A 

Christine Payne [~~~~~-~~~~i.)~~~~J 
28 Aug 2002 1 0:24 
Venessa Carroll L~~~~~~~~~~~~A~~~~~J 
RE: Or Barton 

GMC1 00088-0004 

I have spoken to lan Barker- he is content that CHI report is flagged up as being available to Chairman. I will place on file 
(Barton has its won box!) 
Christine 

--Original Message-
From: Venessa Carroll [.·~_·§;,·~·~."li.~.-~J 
Sent: 27 Aug 2002 14:.4.4.·-·-·-·-·-·-·-·-· 
To: Christine Payne L._ . .!:..~<:!~.!.L.J 
Subject: RE: Dr Barton 

okay. thanks 

---Original Message---
From: Christine Payne r·-·-c;~·d·~-A·-·: 
Sent: 27 Aug 2002 14:3"7·-·-·-·-·-·-·-·-

To: Venessa Carroll L.~.~~~C!.e~~-~-~.1 
Subject: Dr Barton 

Venessa 
This case is in PPC day 1. CHI have prepared a report which has just been sent to us. lt does not name Or Barton 
specifically but refers to the criminal investigations and criticises systems in place at the time. I have a call out to 
Jan Barker at MOU to see if he wishes for report to be made available to PPC; if not it can be on file but 1 am not 
sure how necessary it is for PPC to know about it- it could be flagged up to Chairman though. 
Christine 
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GMC1 00088-0005 

Code A l 
From: 
Sent: 
To: 
Subject: 

For information 

-Original Message-
From: Michael Hudspith [~~~~~~~i.f:_~J 
Sent: 07 Aug 2002 13:45 
To: Christine Payne!·-·-c;;;-d"~-;.;-·-·: 
Subject: Dr Jane Barton {PPC-29io8/62) 

Christine 

Please see message below for information. Mrs McKenzie is the daughter of Gladys Richards, one of the patients whose 
death we are looking into. Her contact details are on the case file. 

Should the case proceed to PCC our solicitors may wish to be aware of other possible complaints with a view to possibly 
adding these in. · 

ers McKenzie has also requested that when looking at the case the PPC also be asked to consider referring the matter 
back to the police and ask them to re-open their investigation. I have informed Mrs McKenzie that I have never heard this 
done and was not sure that it would even be appropriate in this case as 

1) the information came from the police in the first place and they have already deceided (on advice from CPS) not to bring 
charges 

2) the CPS's area of expertise is criminal law and ours is professional conduct and performance. lt is not our place to 
advise or suggest to the CPS that their original decision was flawed and should be revisited. 

Hope this is clear. Any questions please ask. 

Mike 

-Original Message::--
From: Sea ton Giles C~~§i~-~~~~~~~_1 
Sent: 30 Jul 2002 11 :42 
To: Michael Hudspith !-·-·-c:;;.J-~-.A·-·-1 
Subject: Phone call '-·-·-·-·-·-·-·-·-·-· 

.orinfo: 

Gillian McKenzie called re: Or Barton & Gosport War Memorial Hospital. She wished to inform us that the Deputy Chief 
Constable of Hants Police was seeking further advice from the CPS regarding the investigation into Or Barton's actions. 
She also stated that following publicity, she is now aware of a further 6 cases. 

Thanks 

Sea ton 
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From: 
Sent: 
To: 
Subject: 

Importance: 

Christine Payne C~:~~~~:~~~~:J 
29 Aug 2002 1 O:Q'!_·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-· 
Venessa Carrolll_ _____ ~~~-e-·~---·-·J 
Or Barton-URGENT message 

High 

You should probably tell the PPC about the information re point 2 below. Thanks 
Christine 

-Original Message-
From: Michael Hudspith[·-·-coCie-A·-·-: 
Sent: 29 Aug 2002 1 0:03-·-·-·-·-·-·-·-·-·" 
To: Christine Payne r·-·-Code-A·-·-: 
Subject: FW: Phone messages·-·-·-·-·-·" 

GMC1 00088-0006 

Please see point 2 for into in case of Jane Barton. Gillian McKenzie is the daughter of patinet Gladys Richards. 

Mike 

-~~~iginal Messag~:~~:;;~n r~::~EJ:~:~:A:~:J 
To: Michael Hudspilh[:~:§~:~:~x:~J 
Subject: Phone messages 

Mike .. 
I took two calls for you yesterday. 

1. L.~.~C..~~;;~~-~-~.1rang about the case of Or Sinha, which she said you were dealing with. She just wanted to let you know that 
she has spoken to Or Sinha and explained that the Police want to interview him under caution. He is seeking legal advice 
about this interview. 

She will keep you updated on further developments. 

2. Gillian Mackenzie phoned to say that she has had a letter from Police HQ in Winchester to say her papers re: Or Barton 
are being referred back to the CPS. She wondered if you had been notified of this. 

Thanks 

1 
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GMC1 00088-0009 

GENEI\_AL 
M._EDICAL 
COUNCIL 

Please address your reply to Conduct Case Presentation Section,FfJ?tthng patients, 

Fax L~~~~~~~3~~~-~~~~JS~~~~~~~J guiding doctors 

12 September, 2002 

__ ry1_~--~-.E.9._9.~·-·-·-·-·-

Code A 

e Dear Mr Page 

I am writing to inform you, in confidence, that the ·council's Preliminary Proceedings 
Committee have considered the information provided by the Hampshire Constabulary 
about Or Barton. They have decided that a charge should be formulated against [~;·~.;-~.! 
Barton on the basis of the information, and that an inquiry into the charge should be held 
by the Council's Professional Conduct Committee.· 

No date has yet been fixed for the hearing of r-·-·co.de-·A-·-·icase. lt may well be necessary 
for a member of the GMC's solicitors to conta'cfY6UTri.ltfe near future in connection with 
the preparation of the case, and I should be grateful for your assistance. 

Yours.sincerely 

r::::~:~:~:~::~:::J 
Michael Keegan l:~"~:.l 
Conduct Case Presentation Section 

r·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·1 

! CodeA ! 
i i 
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GMC1 00088-0010 

GENEI\_AL 
M._EDICAL 
COUNCIL 

Plea~~--~~-<:t!~~~--Y~.~r reply to Conduct Case Presentation Section,ffiP..Oing patients, 

Fax L·-·-·----~-~-c!~.-~---·-·-·-·j guiding doctors 

12 September, 2002 

Mrs M Jackson 

Code A 

e Dear Mrs Jackson 

I am writing to inform you, in confidence, that the Council's Preliminary Proceedings 
Committee have considered the information provided by the Hampshire Constabulary 
about Or Barton. They have decided that a charge should be formulated against Dr 
Barton on the basis of the information, and that an inquiry into the charge should be held 
by the Council's Professional Conduct Committee. 

No date has yet been fixed for the hearing of Or Barton's case. lt may well be necessary 
for a member of the GMC's solicitors to contact you in the near future in connection with 
the preparation of the case, and I should be grateful for your assistance. 

Yours sincerely 

~--c-o-de--A--1 
i ! 
i ! 
i·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·---·~ 

Michael Keegan 
Conduct Case Presentation Section 

·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·~ 
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GMC100088-0012 

"t . jg ,--·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-· 
. fl Keegan i Code A ! 

FA· 
5~ 

Paul Philip r-·-·--c;-c;(!'e_A _____ 1 
12 Se 2002.r2:28'-·-·-·-·-' 

p ·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-· 
To: 
Cc: 

Venessa Carron r·c-o·-·-d·-·-e·-·-·A·: Peter Swain l _____ g_~c:t.~_t\ ____ _i 
Michael Keegan i i 

Subject: RE: Inquiry re: otJ .. Baii6n-·-·-·· 

Peter, 

Can we discuss please. 

Paul 

-Original Message-
From: Venessa Carrell !·-·-c~d';;·A-·-·1 
Sent: 12 Sep 2002 1 0:0'7'-·-·-·-·-·-·-·-·· 
To: Peter Swain !-·-·-c~d'~-A·-·-·1 
cc: Michael Kee L.anr~e:~'d~~-·-·!: Paul Phili !-·-·-c;;;i;;-.A·-·-·: 

g ·-·-·-·-·-·-·-·-·-·· p '·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-· 
Subject: RE: Inquiry re: Or~ Barton 

I have now spoken with Mike Gill who informed me in confidence that the CMO has now loooked at all the papers 
in this case having been notified by a whistleblower (not identified to me). The CMO wants a full investigation into 
the deaths in that hospital, the handling of which is going to be difficult and public as the whistleblower is likely to 
go to the press in a matter of days. · 

I informed Mike Gill that the police were again involved with this case and that Superintend. Paul Stickler was 
responsible for the case. Mike Gill indicated that he would contact the police. 

MG is concerned that the IOC considered this case and made no order. I indicated that it was possible for IOC to 
reconsider if new information was placed before it He will discuss this with the police. MG is concerned that when 
this becomes public, questions will be asked about Or being allowed to continue to practise. MG used the 
expression "institutional euthanasia". 

lt was left that MG would speak to the police. 

If the police are going to proceed or there is going to be an inquiry then this of course may affect any action the 
GMC takes. 

Venessa 

-Original Message-
From: Peter Swain !·-·-cod'e·A-·-·1 
sent: 12 Sep 2ooto9:1·a:-·-·-·-·-·' 
To: Scott Geddes r·-·-c;;de'A·-·1 Paul Philip !-·-·-·c~d'~-A·-·-·! Venessa Carrell c-·-c;~-ci~'A-·-·-j 
Cc: Michael Keeg~nT:=:=~~d=~=~:~J '·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·· ·-·-·-·-·-·-·-·-·-

Subject: RE: Inquiry re: Or J Barton 

Venessa 

This case was allocated to Michael under your mentorship. Please could you telephone Mike Gill this morning. 

Peter 

-Original Message-
From: Scott Geddes!-·-·-c-~d'e·A-·-·! 
Sent: 12 Sep 2002 osl:oii"-·-·-·-·-·-' 
To: Paul Philip L~.-~§~~i.·~~--~--~ Peter Swain c~:~~i~~~~:~J 
Subject: Inquiry re: Or J Barton 
Importance: High 

.. ·, 
t I 
I' 
\I 
I 

Mike Gill, Regional Director of Public Health, SE region, telephoned thismorning f~.-~.-~.-~.-~.-~.-~i?.·~~~.f\~.-~.-~.-~.-~.-~.Jto 
discuss a serious matter relating to the case of Or J Barton, who was apparently referred by PPC to PCC 
end of last month. 
MG asked if we could get back to him before 10:30 thismoming. 

Scott 

1 
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GMC1 00088-0013 

GENERAL 
M._EDICAL 
COUNCIL 

Ple~-~-~--~-~~-~~-~-~-.YQ_ur reply to Conduct Case Presentation Section,JfrJ?Jling patients, 

Fax i _________ g_<?.~~--~·-·-·-·-·j g!lidin8 doctors 

12 September, 2002 

Mr I Wilson 
i-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-i 
i i 
i i 

I Code AI 
' ' i i 
i i 
i i 
i_·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-j 

Dear Mr Wilson 

I am writing to inform you, in confidence, that the Council's Preliminary Proceedings 
Committee have considered the information provided by the Hampshire Constabulary 
about Dr Barton. They have decided that a charge should be formulated against Or 
Barton on the basis of the information, and that an inquiry into the charge should be held 
by the Council's Professional Conduct Committee. 

No date has yet been fixed for the hearing of Dr Barton's case. lt may well be necessary 
for a member of the GMC's solicitors to contact you in the near future in connection with 
the preparation of the case, and I should be grateful for your assistance. 

Yours sincerely 

r--co-de--A--1 
l-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·J 

Michael Keegan 
Conduct Case Presentation Section 

.--·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·~ 
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! Code A ! 
L·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-j 

From: 
Sent: 
To: 
Cc: 

Peter Swain :-·-·-c~-d~·A-·-·: 
12 Sep 2002'-os:l3-·-·-·-·-·-·' 
Scott Geddes [-·-·-coc:fe"t\·-·-·: Paul Philip ::~:~:~~:?.~~~:~~:~J; Venessa Carroll ~~~~g-~Cf~~~~~J 
Michael Keeganr:~:~§~~~~~~:~J 

Subject: RE: Inquiry re: Dr J Barton 

Venessa 

This case was allocated to Michael under your mentorship. Please could you telephone Mike Gill this morning. 

Peter 

-Original Message-
From: Scott GeddesC~:~fQii:~~~:~:~:J 
Sent: 12 Sep 2002 09:08 
To: Paul Philipr·-·-c~·d·~·A·-·1 Peter Swain!·-·-·c~.i~·A-·-·-: 
Subject: Inquiry re: orTEiartori-·-· '-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-
Importance: High 

Mike Gill, Regional Director of Public Health, SE region, telephoned thismorning [:~:~:~:~:~:~~:~~~t\~:~:~:~:~:~:Jto discuss a 
serious matter relating to the case of Dr J Barton, who was apparentry referred by PPC to PCC end of last month. 
MG asked if we could get back to him before 10:30 thismorning. 

Scott 

1 
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GMC1 00088-0015 

GENEI\_AL 
M_EDICAL 
COUNCIL 

Plea,_~~--~-~~_r:_~~~-yg~r reply to Conduct Case Presentation Section, !FrJ?Jling patients, 

Fax l.-·-·-·---~-~-~~-~---·-·-·-·j guiding doctors 

12 September, 2002 

M~ __ g __ !3_§ _ _E~_rtb.!rJ9. ______________ _ 

Code A 

e Dear Mr Farthing 

I am writing to inform you, in confidence, that the Council's Preliminary Proceedings 
Committee have considered the information provided by the Hampshire Constabulary 
about Or Barton. They have decided that a charge should be formulated against f.~~~~~-j 
Barton on the basis of the information, and that an inquiry into the charge should be held 
by the Council's Professional Conduct Committee. 

No date has yet been fixed for the hearing of Or Barton's case. lt may well be necessary 
for a member of the GMC's solicitors to contact you in the near future in connection with 
the preparation of the case, and I should be grateful for your assistance. 

Yours sincerely 
.--·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·~ 
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GENEI\_AL 
M_EDICAL 
COUNCIL 

Ple~~~--~~-~-~~~~-.Y..C?.~r reply to Conduct Case Presentation Section,iFrJ?tOting patients, 

Fax!_·-·-·----~-~~-~--~---·-·-·-] guiding doctors 

12 September, 2002 

C.l. J James 
Hamspshire Constabulary 
Police Headquarters 
West Hill 
Romsey Road 
Winchester 
Hampshire 
8022 508 

Dear C. I. James 

I am writing to inform you, in confidence, that the Council's Preliminary Proceedings 
Committee have considered the information you provided about Dr Barton. They have 
decided that a charge should be formulated against Dr Barton on the basis of the 
information, and that an inquiry into the charge should be held by the Council's 
Professional Conduct Committee. 

No date has yet been fixed for the hearing of Or Barton's case. lt may well be necessary 
for a member of the GMC's solicitors to contact you in the near future in connection with 
the preparation of the case, and I should .be grateful for your assistance. 

Yours sincerely 
-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·~ ' ' 
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Michael Keegan 
;-~Q_U~.~-c~t~~~-~--P.r~~~IJ1~1l9n.,Section 
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GMC1 00088-0017 

GENEI\_AL 
M_EDICAL 
COUNCIL 

PleC!~~--~~-~~~~~_.Y:f?._ur reply to Conduct Case Presentation Section,JfJ?J~ing patients, 

Fax ~--·-·-·-·--g~-~-~-t\-·-·-·-·-·-·1 9 u iJ i ng Joc wr s 

12 September, 2002 

Ms G M MacKenzie 

r-c~~i~--A--1 
!-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-J 

Dear Ms McKenzie 

I am writing to inform you, in confidence, that the Council's Preliminary Proceedings 
Committee have considered the information provided by the Hampshire Constabulary 
about Or Barton. They have decided that a charge should be formulated against Or 
Barton on the basis of the information, and that an inquiry into the charge should be held 
by the Council's Professional Conduct Committee. 

No date has yet been fixed for the hearing of Or Barton's case. U may well be necessary 
for a member of the GMC's solicitors to contact you in the near future in connection with 
the preparation of the case, and I should be grateful for your assistance. 

Yours sincerely 
~·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·~ 

' ' 

i CodeA i 
i i 
i.·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-j 

Michael Keegan 
Conduct Case Presentation Section 
-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-i i 

! CodeA ! 
i i 
i-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·i 

178 Great Portland Street London WIW SJE Telephone o2o ])So 7642 Fax o2o 791!i 3641 

email gmc@gmc-uk.org www.gmc-uk.org 
Registered Charity No. 1 o892 78 



GMC1 00088-0018 

From: 
Sent: 
To: 
Cc: 
Subject: 

Peter, 

Can we discuss please. 

Paul 

-Original Message- .................... . 
From: Venessa Carroll ! Code A ! 
Sent: 12 Sep 2002 1 O:Ci7·················' 
To: Peter Swain!·····c~d";;-·.4:····! 
cc: Michael KeeganF-c;;;J;:···t Paul Philipr····c~·d·~·A···: 
Subject: RE: Inquiry re: o~·J"Efartan···· '····················· 

I have now spoken with Mike Gill who informed me in confidence that the CMO has now loooked at all the papers 
in this case having been notified by a whistleblower (not identified to me). The CMO wants a full investigation into 
the deaths in that hospital, the handling of which is going to be difficult and public as the whistleblower is likely to 
go to the press in a matter of days. 

I informed Mike Gill that the police were again involved with this case and that Superintend. Paul Stickler was 
responsible for the case. Mike Gill indicated that he would contact the police. 

MG is concerned that the IOC considered this case and made no order. I indicated that it was possible for IOC to 
reconsider if new information was placed before it. He will discuss this with the police. MG is concerned that when 
this becomes public, questions will be asked about Or being allowed to continue to practise. MG used the 
expression "institutional euthanasia". 

lt was left that MG would speak to the police. 

If the police are going to proceed or there is going to be an inquiry then this of course may affect any action the 
GMC takes. 

Venessa 

-Original Message-;::-................. , 
From: Peter Swain! Code A ! 
Sent: 12 Sep 2oo:2"6fF'I3··········· 
To: Scott GeddesL~--~~~~~-~-~--~".1 Paul Philip c···c~d";;:.;:····i Venessa Carroll r····c;;d~"A···] 
Cc: Michael Keegan [.j5._~~~~~~-~.1 ···················- L--·-·-·-·-·-·-·-·-·' 

Subject: RE: Inquiry re: Dr J Barton 

Venessa 

This case was allocated to Michael under your mentorship. Please could you telephone Mike Gill this morning. 

Peter 

--Original Message-
From: Scott Geddes [_"~§.~.~i.~~--~."l 
Sent: 12 Sep 2002 09:08 
To: Paul Philip [~~~~~~~i.~-~] Peter Swain C~~.f_i?~~~i~~~~J 
Subject: Inquiry re: Dr J Barton 
Importance: High 

Mike Gill, Regional Director of Public Health, SE region, telephoned thismorning r··-·-·-·-·-·coCie·-A··-·-·-·-·-·jto 
discuss a serious matter relating to the case of Or J Barton, who was apparently 'referrecfby.PPC-fo.PCC 
end of last month. 
MG asked if we could get back to him before 1 0:30 thismorning. 

Scott 

1 



From: 
Sent: 
To: 
Subject: 

Michael, 

Code A 

Jonathan lnkpen r_~--~--~--~~CI~--~~--~--~·.J 
12 Sep 2002 09:40 
Michael Keegan ::~:~:~§.~~~~~~:~:~:! 
Dr Jane Barton 2000/2047 

GMC1 00088-0019 

I took a call from Rachel Dixon of the CMO's office. She wanted to know whether or how much of the PPC's decision 
to refer Or Barton to PCC was in the public domain as Or Barton's employers were not aware of it. 

I checked with Remi and told Miss Dixon that you had only just been allocated the case and as far as I could see no­
one had been notifed yet. Therefore none of the into was in the public domain, I also said we would only tell people 
who had a legitimate interest, but the employers would be told. 

I said you would be sending out the letters asap but I did not know when as I had no idea what had to be done 
procedurally when notifying a doctor of a forward referral. 

If you want to speak to her her number is["_~--~--~~~-~-.A·.~--~"j (She's not expecting you to call) . 

• y queries give me a shout. 

! cocfe-·A·-·-·1 
'-·Fnne-ssTo·-Pra~tise 
!-·-·-·-·-·-·-c-o-ae·-A·-·-·-·-·-·-1 
i.-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-! 
e-m ail address: L~~~~~~~~~~~~i.~i~~~~~~~~~~J 
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Memorandum 

GMC1 00088-0020 

To 1. Mr Peter Swain 
Acting Head of CCPS 
2. President 

From Venessa Carrell 
Senior Caseworker 
Conduct Case 
Presentation Section 

c~:~:~:~:~~~:~~~:~~:~:~:~:~J 

Date 12 September 2002 

Referral of Case to the Interim Orders Committee: Dr J A Barton 

1. The Preliminary Proceedings Committee (PPC) considered this case on 
29 August 2002, when the Committee directed that the case be referred to the 
Professional Conduct Committee (PCC). A copy of the item considered by the 
PPC is attached (Flag A). Having referred this case to the PCC, the PPC was 
made aware of the fact that this case had been considered by the IOC and that 
no Order had been made (see note of discussion, Flag B). The Committee did 
not therefore make a decision about referral to IOC. 

2. At the time of the hearing the Committee was aware that the case of 
Gladys Richards had been referred back to the CPS. Since that meeting, 
through contact with the police and the Regional Director of Public Health (SE 
region), I have been informed that the CPS are now considering all five cases 
against Dr Barton, not just the case of Gladys Richards as they did previously. 
In view of this and the fact that the status of the case has changed as it has 
now been referred to the PCC, you are invited to consider referring this case to 
the IOC for it to reconsider this case. 

3. Please telephone me if you would like to discuss this further. I should be 
grateful if you could confirm your decision as soon as possible. 



GMC1 00088-0021 ·--- ,. __ ---~-
- .... __ , __ --~---.. _: ____ .: ______________ --

13/09/2002 1~5 82879725577 DEPT OF HEALTH PAGE 81/82 

1 ' 
~H) Department 

~ '\;--~ t~1l 1>-t 

·of He-alth 

Department of Health 
Investigations and Inquiries Unit 
Room 543B Skipton House 
80 London Road, London SEl 6LH 

Telephone: 020 7972 6069 (gtn .396 26069) 
Mobile: i-------·-·c-c;·(i"e·A··-·-·-·: 
Fa.x: '·o2(f79.72'3577; (gtn 396 25577) 

020 7972 6020 (gtn 396 26020) 

. ,-------------------------------------------------------, 
at!: ! Code A ! 

L-·~-·-·-·-·--·-~..__._-·-·-~·--·-·-·-·-·-·-·-) 

From: Michael Evans 

Fax no: r···--c-o_d_e ___ A _____ i 
i·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-i 

Pages (including this): 2 

Date: 13 September 2002 

-Message: 

For information 

,;"'~\ ~--;::;:) ... -., 
- "./· ... _ 

Please see tile attached press release issued by the Department of 
Health. this afternoon. 

L-'IPORTANT 

-.' I. 
1 
\ 

The information contained in this fax sheet or attachments may be confidential. If you receive this 
fax in error please contact the sender, above, who will arrange its return. Thank you. 

i-c~d~-A-! 
'·-·-·-·-·-·-·-·---·~ 
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·~..--"'- .. 

2002/0380 Friday 13th September 2002 

GOSPORT WAR MEMORIAL HOSPITAL 

STATEMENT FROM THE CHIEF MEDICAL OFFICER SIR LIAM DONALDSON 

Following the publication of the Commission for Health Impro~ement report and the 
police investigation into concerns about the care of elderly patients at Gosport War 
Memorial Hospital, the Chief Medical Officer has commissioned a clinical audit of the 
service concerned .. 

" Even though both previous investigations found no grounds for serious concern. neither 
was :in a position to establish whether trends and patterns of death were out of line with 
what would be expected. It was a wish to ensure that all necessary investigation was 
carried out that led to the decision to c8ny out this further investigation. 

•• I have asked Professor Richard Baker from the Clinical Governance Research and 
Development Unit at the University of Leicester to undertake the audit. The tinting of the 
audit will be agreed in consultation v.ith the police." Sir Liam ~aid. 

e Note to Editors: 

1. Media inquiries only to Alison Pitts·Bland in the Department of Health Media Centre 
on [.~--~--~--~~~~-~~~~--~--~--~·] 

[ENDS] 
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From: 
Sent: 
To: 
Cc: 
Subject: 

Rachel Dixon of the Chief Medical Officer's office called today to advise that a statement is being released today (copy 
to be faxed to Paul Philip's office) that a clinical audit is to be commissioned into the mortalities at Gosport War 
Memorial Hospital. 

This has arisen as a result of concerns that the various police, CHI, etc. reports have not been adequate. 

She advised that Sir Richard Baker had been commissioned to conduct the audit and that this will probably inflame 
press interest, as he was involved in the Shipman inquiry. 

Rachel Dixon's tel no's are: l~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~Ci~~}~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~J 

Michael 

1 
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In reply please quote VC/MK/2000/2047 

Please address your reply to the Committee Section FPD 

GMC1 00088-0025 

GENERAL 
M._EDICAL 
COUNCIL 
Protectin£} patients, 

Fax [~~~~~~:.~~-~}(~~~J guiJin& doctors 

13 September 2002 

Special Delivery 

Dr J A Barton 
-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-

Code A 

Dear Or Barton 

I am writing to notify you that the information about your conduct received 
from Hampshire Constabulary and referred by the Preliminary Proceedings 
Committee on 29 August 2002 for an inquiry by the Professional Conduct 
Committee, has now been considered by the President of the GMC under 
Rule 4(a) of the General Medical Council (Interim Orders Committee) 
(Procedure) Rules 2000. 

The information considered by the President is as was considered by the 
Preliminary Proceedings Committee, a copy o.f which I enclose. The President 
was·also made a\1\(.are that the Police and the Crown Prosecution Service are 
now considering all five ca$eS against you. 

The President has noted the powers vested in the General Medical Council by 
the Medical-Act 1983 (Amendment) Order 2000 and the General Medical 
Council (Interim Orders Committee) (Procedure) Rules 2000 and considers 
that the circumstances are such that you should be invited to appear before 
the Interim Orders Committee in order that it may consider whether it is 
necessary for the protection of members of the public or is otherwise in the 
public interest, or is in your own interests that an interim order should be 
made suspending your registration or imposing conditions on your registration 
in exercise of the powers u'nder section 41 A(1) of the Medical Act 1983 as 
amended~ · · 

The President reached· his deci.sion having considered the information that the 
Police and Crown Prosecution Seri.ticS: are now inv/estigating five cases and 
the fact that the. Preliminary Proceedings Committee considered it necessary 
to refer this case for an inquiry by the. Professional Conduct Committee. 

178 Great Portland·Strcet Londo.\ _WlW 5JE Telephone o2o 7)8o 7642 Fax o2o 791) 3641 

cmail gmc@gmc-uk.org WW\V.gmc-uk.org 

... ·.\ 



GMC1 00088-0026 

• 
You are invited to appear before the Interim Orders Committee at 11.30 on 
19 September 2002 at the Council's offices at 44 Hallam Street, London, W1, 
if you so wish, to address the Committee on whether such an order should be 
made in your case. You may, if you wish, be represented by Counsel, or a 
solicitor, or by a member of your family, or by a representative of any 
professional organisation of which you may be a member. You may also be 
accompanied by not more than one medical adviser. The Committee is, 
however, empowered to make an order in relation to your registration 
irrespective of whether or not you are present or represented. 

You are invited to submit observations on the case in writing. Any 
observations will be circulated to the roe before they consider your case. 
Your observations should be marked for the attention of Adam Elliott, 
Committee Section r-·-·-·-·-·-·-·-·-·-cad"e-·A·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-1 

. . L-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-

. . . 

You are invit~d to state in writing whether you propose to attend the meeting, 
whether you will be represented or accompanied as indicated above, and if 
so, by whom. · 

The Interim Orders Committee normally meets in private but you may if you 
wish, under the provisions of rule 9 of the Procedure Rules, direct that the 
meeting should be h·eld in public. If you wish for the meeting to be held in 
public could you please notify Adam Elliott, Committee Section (tax number 
as above), as soon as possible·. 

The GMC is under a statutory duty to publish the outcome of IOC hearings. lt 
is our usual practice to do so by placing the outcomes of hearings on our 
website. If you .do not attend the hearing could you please supply Adam 
Elliott (tax number as above) with a telephone or fax number where you can 
be contacted on the day of the hearing so we can let you know of the decision 
before placing the information on our website. If you do not provide such a 
contact number, or we are unable to contact you, the outcome of the hearing 
will still be published. 

If you intend to consult your medical defence society, or to take other legal 
advice, you should do so without delay. 

I enclose copies of the relevant provisions of the Medical Act, the Interim 
Orders Committee Procedure Rules, and a paper about the procedures of the 
Interim Orders Committee. · 

The documents enclosed with this l_etter may contain confidential information. 
This material is sent to you solely to enable you to prepare for this hearing. 
The documents must not be disclosed to anyone else, except for the purpose 
of helping you to prepare your defence. 

Protecting patients, 

guiding doctors 

,.,· .. 
. · . 
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• 
Please will you write personally to acknowledge receipt of this letter quoting 
the reference above. 

Yours sincerely 

··-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·· 
i i 

I CodeA I 
i i 
i.·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-j 

Venessa Carron 
Assistant Registrar 

cc: By Courier 
Mr lan Barker 
The Medical Defence Union 
MDU. Services l,.imited 
230 Blackfriars Road 
London 
.SE18PJ. . 
(your reference: ISPB/TOC/99000?9/Legal) 

:. •\ ... 

. . . 
Protecting patients, 

guiding dqctors , 



_., . . .~ • 
Memorandum 

Dr Jane Barton 

To Paul Philip 

From Venessa Carroll 
CCPS 

Date 13/09/02 

Copy Jackie Smith 
Finlay Scott 
Stephanie Day 
Peter Swain 

GMC1 00088-0028 

1. At its meeting on 29 August 2002, the Preliminary Proceedings Committee 
referred this case for an inquiry by the Professional Conduct Committee. lt has 
today been referred to the Interim Orders Committee for a hearing on 
19 September 2002. This will be the third time that the IOC have considered 
the case having previously made no order. Below I have set out, under 
separate headings, the history of the case and what the case is about. 

The history of the case 

2. In July 2000, this case began as a police investigation into the circumstances 
surrounding the death of Gladys Richards, a geriatric patient at Gosport War 
Memorial Hospital (GWMH), and was subsequently extended to 4 other deaths 
- Arthur 'Brian' Cunningham, AI ice Wilkie, Robert Wilson and Eva Page. 

3. The case was first considered by the IOC in June 2001. At that time the police 
investigation was at an early stage and only Gladys Richards' death was being 
investigated. The information before the Committee was limited and it made no 
order. 

4. By February 2002 the police/CPS had decided against a criminal prosecution J(__ 
and their papers were disclosed to the Council to decide on issues of potential _.(6 .lw'\.4/\ ' 
spm/sdp. The case was screened in~ 2002 (Screener: Mal calm Lewis) who ,......, ~ U 
referred it to the Preliminary Proceedings Committee and also referred the 
case back to the IOC. 

5. The IOC considered the case for the second time on 21 March 2002 and again 
made no order. 

6. On 28 May 2002, Mrs MacKenzie (daughter of the late Gladys Richards) wrote 
to the GMC copying the letter to David Blunkett MP, the police, Nigel Waterson 
MP, Peter Viggers MP, the Police Complaints Authority, the CPS and David 
Parry Treasury Counsel, concerned about the failures of the police 
investigation. I understand that it is because of Mrs MacKenzie that the police 
investigation has been re-opened. 



GMC1 00088-0029 

• 
13 September 2002 

7. The Rule 6 letter was sent to Dr Barton on 11 July 2002 notifying her of the 
PPC hearing on 29-30 August 2002. The charge set out in the Rule 6 letter is 
set out below. 

8. In July 2002, CHI published a report titled "Gosport War Memorial Hospital: 
Investigation into the Portsmouth Healthcare NHS Trust". The report does not 
name Dr Barton specifically but refers to the criminal investigations and 
criticises systems in place at the time. 

9. On 30 July 2002 Mrs MacKenzie informed the GMC that the police were 
seeking advice from the CPS about the investigation. We understand the 
present position to be that the CPS are reconsidering the five cases. 

What the case is about 

10. The Charge set out in the Rule 6 letter is set out below. You will see that the 
case relates to Dr Barton's prescribing to five patients between the ages of 75 
and 91 between February 1998 and October 1998. These patients were 
attending Gosport War Memorial Hospital, mainly for rehabilitation. lt was Mrs 
Lack's concerns (who was an experienced nurse in elderly care) about the 
treatment of her elderly mother (Mrs Richards) in the ward, which precipitated 
the reviews of other patients. Or Barton was a visiting clinical assistant who 
wa$ responsible for the day-to-day management of these five cases. Dr Barton 
in her defence maintains that that overwork had apparently affected patient 
care. There have been expert reports and in his report, Professor Ford 
concludes that the prescribing regime was variously reckless, excessive or 
highly inappropriate. The view is that death appears to have been precipitated 
if not caused by the drug regime in each case. 

In the information it is alleged that: 

1. At the material times you were a registered medical practitioner working as a 
clinical assistant in elderly medicine at the Gosport War Memorial Hospital, 
Hampshire; 

2. a.i. On 27 February 1998 Eva Page was admitted to Dryad Ward at 
Gosport War Memorial Hospital for palliative care having 
being diagnosed at the Queen Alexander Hospital with 
probable carcinoma of the bronchus 

ii. On 3 March 1998 you prescribed diamorphine, hyoscine and 
midazolam to be administered subcutaneously via syringe 
driver 

2 



3. 

GMC1 00088-0030 

• 
13 September 2002 

b. Your prescribing to Mrs Page of opiate and sedative drugs was 
inappropriate and/or unprofessional in that 

a. i. 

i. she was started on opioid analgesia in the absence of prior 
psychogeriatric advice 

ii. the medical and nursing records do not indicate that Mrs Page 
was distressed or in pain 

iii. the specific reasons for commencing subcutaneous infusion of 
opiate and sedative drugs were not adequately recorded in 
medical or nursing records 

iv. you knew or should have known that opiate and sedative 
drugs were prescribed in amounts and combinations which 
were excessive and potentially hazardous to a patient in Mrs 
Page's condition; 

On 6 August 1998 Alice Wilkie was admitted to Daedalus Ward 
at Gosport War Memorial Hospital for observation following 
treatment at the Queen Alexandra Hospital for a urinary tract 
infection 

ii. You prescribed diamorphine, hyoscine and midazolam to be 
administered subcutaneously 

iii. These drugs were administered to Mrs Wilkie from 20 August 
1998 until her death the following day 

iv. Mrs Wilkie had not been prescribed or administered any 
analgesic drugs during her time on Daedalus Ward prior to 
this 

b. Your prescribing to Mrs Wilkie of opiate and sedative drugs was 
inappropriate and/or unprofessional in that 

i. insufficient regard was given to the possibility of alternative 
milder or more moderate treatment options 

ii. the prescription for diamorphine, hyoscine and midazolam 
was undated 

iii. the specific reasons for commencing subcutaneous infusion of 
opiate and sedative drugs were not adequately recorded in 
medical or nursing records 
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iv. you knew or should have known that opiate and sedative 
drugs were prescribed in amounts and combinations which 
were excessive and potentially hazardous to a patient in Mrs 
Wilkie's condition 

c. Your management of Mrs Wilkie was unprofessional in that you failed to 
pay sufficient regard to Mrs Wilkie's rehabilitation needs; 

4. a. i. On 11 August 1998 Gladys Richards was admitted to Daedalus 
Ward at Gosport War Memorial Hospital for rehabilitation 
following a hip replacement operation performed on 28 July 
1998 at the Haslar Hospital, Southampton 

ii. Despite recording that Mrs Richards was 'not obviously in 
pain' you prescribed oromorph, diamorphine, hyoscine, 
midazolam and haloperidol 

Hi. Although Mrs Richards did not have a specific life threatening 
or terminal illness you noted in the medical records that you 
were 'happy for nursing staff to confirm death' 

iv. On 13 August 1998 Mrs Richards artificial hip joint became 
dislocated and underwent further surgery at the Haslar 
Hospital, returning to Daedalus ward on 17 August 1998 

v. On 18 August 1998 you prescribed diamorphine, haloperidol, 
midazolam and, on 19 August 1998, hyoscine which was 
administered to Mrs Richards subcutaneously and by syringe 
driver until her death on 21 August 1998 

vi. Between 18 and 21 August 1998 Mrs Richards received no 
foods or fluids 

b. Your prescribing to Mrs Richards of opiate and sedative drugs was 
inappropriate and/or unprofessional in that 

i. you knew or should have known that Mrs Richards was sensitive 
to oromorph and had had a prolonged sedated response to 
intravenous midazolam 

ii. insufficient regard was given to the possibility of using milder 
or more moderate analgesics to control Mrs Richards pain 

4 



.. 

GMC1 00088-0032 

13 September 2002 

iii. opiate and sedative drugs were administered subcutaneously 
when you knew or should have known that Mrs Richards was 
capable of receiving oral medication 

iv. You knew or should have known that opiate and sedative 
drugs were prescribed in amounts and combinations which 
were excessive and potentially hazardous to a patient in Mrs 
Richards' condition 

d. Your management of Mrs Richards was unprofessional in that you failed 
to pay sufficient regard to Mrs Richards' rehabilitation needs.; 

5. a. i. On 21 September 1998 Arthur Cunningham was admitted to 
Dryad ward at Gosport War Memorial Hospital with a large 
sacral necrotic ulcer with necrotic area over the left outer 
aspect of the ankle 

ii. After reviewing Mr Cunningham you prescribed oromorph and 
later, via syringe driver, diamorphine, midazolam to which was 
added hyoscine on 23 September 

iii. Although Mr Cunningham did not have a specific life 
threatening or terminal illness you noted in the medical 
records that you were 'happy for nursing staff to confirm 
death' 

iv. Dosages were increased daily between 23 September 1998 
and Mr Cunningham's death on 26 September 1998 

b. Your prescribing to Mr Cunningham of opiate and sedative drugs was 
inappropriate and/or unprofessional in that 

i. insufficient regard was given to the possibility of alternative 
milder or more moderate treatment options 

ii. the reasons for the switch to subcutaneous infusion and the 
subsequent increases in dosages were not adequately 
recorded in medical or nursing records 

iii. you knew or should have known that opiate and sedative 
drugs were prescribed in amounts and combinations which 
were excessive and potentially hazardous to a patient in 
Mr Cunningham's condition 

c. Your management of Mr Cunningham was unprofessional in that you 
failed to pay sufficient regard to Mr Cunningham's rehabilitation needs; 

5 
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On 14 October 1998 Robert Wilson was transferred from to 
Dryad Ward at Gosport War Memorial Hospital for 
rehabilitation, following treatment at the Queen Alexandra 
Hospital for a fractured left humerus 

ii. Between 16 October 1998 and MrWilson's death on 18 
October 1998 you prescribed oromorph, diamorphine, 
hyoscine and midazolam 

iii. Diamorphine, hyoscine and midazolam were administered 
subcutaneously to Mr Wilson via syringe driver from 16 
October 1998 

b. Your prescribing to Mr Wilson of opiate and sedative drugs was 
inappropriate and/or unprofessional in that 

i. the prescription for diamorphine, hyoscine and midazolam 
was undated 

ii. the specific reasons for commencing subcutaneous infusion of 
opiate and sedative drugs and the subsequent increases in 
dosages were not adequately recorded in medical or nursing 
records 

iii. you knew or should have known that opiate and sedative 
drugs were prescribed in amounts and combinations which 
were excessive and potentially hazardous to a patient in Mr 
Wilson's condition 

c. Your management of Mr Wilson was unprofessional in that you failed to 
pay sufficient regard to Mr Wilson's rehabilitation needs. 
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Memorandum 

Or Jane Barton 

To Paul Philip 

From Venessa Carroll 
CCPS 

Date 13/09/02 

Copy Jackie Smith 
Finlay Scott 
Stephanie Day 
Peter Swain 

GMC1 00088-0034 

1. At its meeting on 29 August 2002, the Preliminary Proceedings Committee 
referred this case for an inquiry by the Professional Conduct Committee. lt has 
today been referred to the Interim Orders Committee for a hearing on 
19 September 2002. This will be the third time that the IOC have considered 
the case having previously made no order. Below I have set out, under 
separate headings, the history of the case and what the case is about. 

The history of the case 

2. In July 2000, this case began as a police investigation into the circumstances 
surrounding the death of Gladys Richards, a geriatric patient at Gosport War 
Memorial Hospital (GWMH), and was subsequently extended to 4 other deaths 
- Arthur 'Brian' Cunningham, Alice Wilkie, Robert Wilson and Eva Page. 

3. The case was first considered by the IOC in June 2001. At that time the police 
investigation was at an early stage and only Gladys Richards' death was being 
investigated. The information before the Committee was limited and it made no 
order. 

4. By February 2002 the police/CPS had decided against a criminal prosecution JL_ 
and their papers were disclosed to the Council to decide on issues of potential D. 
spm/sdp. The case was screened in~ 2002 (Screen er: Mal col m Lewis) who "--\'(.-~ 
referred it to the Preliminary Proceedings Committee and also referred the 
case back to the lOG. 

5. The IOC considered the case for the second time on 21 March 2002 and again 
made no order. 

6. On 28 May 2002, Mrs MacKenzie (daughter of the late Gladys Richards) wrote 
to the GMC copying the letter to David Blunkett MP, the police, Nigel Waterson 
MP, Peter Viggers MP, the Police Complaints Authority, the CPS and David 
Parry Treasury Counsel, concerned about the failures of the police 
investigation. I understand that it is because of Mrs MacKenzie that the police 
investigation has been re-opened. 
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7. The Rule 6 letter was sent to Or Barton on 11 July 2002 notifying her of the 
PPC hearing on 29-30 August 2002. The charge set out in the Rule 6 letter is 
set out below. 

8. In July 2002, CHI published a report titled "Gosport War Memorial Hospital: 
Investigation into the Portsmouth Healthcare NHS Trust". The report does not 
name Or Barton specifically but refers to the criminal investigations and 
criticises systems in place at the time. 

9. On 30 July 2002 Mrs MacKenzie informed the GMC that the police were 
seeking advice from the CPS about the investigation. We understand the 
present position to be that the CPS are reconsidering the five cases. 

What the case is about 

10. The Charge set out in the Rule 6 letter is set out below. You will see that the 
case relates to Or Barton's prescribing to five patients between the ages of 75 
and 91 between February 1998 and October 1998. These patients were 
attending Gosport War Memorial Hospital, mainly for rehabilitation. lt was Mrs 
Lack's concerns (who was an experienced nurse in elderly care) about the 
treatment of her elderly mother (Mrs Richards) in the ward, which precipitated 
the reviews of other patients. Or Barton was a visiting clinical assistant who 
was responsible for the day-to-day management of these five cases. Or Barton 
in her defence maintains that that overwork had apparently affected patient 
care. There have been expert reports and in his report, Professor Ford 
concludes that the prescribing regime was variously reckless, excessive or 
highly inappropriate. The view is that death appears to have been precipitated 
if not caused by the drug regime in each case. 

In the information it is alleged that: 

1 . At the material times you were a registered medical practitioner working as a 
clinical assistant in elderly medicine at the Gosport War Memorial Hospital, 
Hampshire; 

2. a.i. On 27 February 1998 Eva Page was admitted to Dryad Ward at 
Gosport War Memorial Hospital for palliative care having 
being diagnosed at the Queen Alexander Hospital with 
probable carcinoma of the bronchus 

ii. On 3 March 1998 you prescribed diamorphine, hyoscine and 
midazolam to be administered subcutaneously via syringe 
driver 

2 
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b. Your prescribing to Mrs Page of opiate and sedative drugs was 
inappropriate and/or unprofessional in that 

a. L 

1. she was started on opioid analgesia in the absence of prior 
psychogeriatric advice 

ii. the medical and nursing records do not indicate that Mrs Page 
was distressed or in pain 

iii. the specific reasons for commencing subcutaneous infusion of 
opiate and sedative drugs were not adequately recorded in 
medical or nursing records 

iv. you knew or should have known that opiate and sedative 
drugs were prescribed in amounts and combinations which 
were excessive and potentially hazardous to a patient in Mrs 
Page's condition; 

On 6 August 1998 Alice Wilkie was admitted to Daedalus Ward 
at Gosport War Memorial Hospital for observation following 
treatment at the Queen Alexandra Hospital for a urinary tract 
infection 

ii. You prescribed diamorphine, hyoscine and midazolam to be 
administered subcutaneously 

Hi. These drugs were administered to Mrs Wilkie from 20 August 
1998 until her death the following day 

iv. Mrs Wilkie had not been prescribed or administered any 
analgesic drugs during her time on Daedalus Ward prior to 
this 

b. Your prescribing to Mrs Wilkie of opiate and sedative drugs was 
inappropriate and/or unprofessional in that 

i. insufficient regard was given to the possibility of alternative 
milder or more moderate treatment options 

11. the prescription for diamorphine, hyoscine and midazolam 
was undated 

iii. the specific reasons for commencing subcutaneous infusion of 
opiate and sedative drugs were not adequately recorded in 
medical or nursing records 

3 



GMC1 00088-0037 

13 September 2002 

1v. you knew or should have known that opiate and sedative 
drugs were prescribed in amounts and combinations which 
were excessive and potentially hazardous to a patient in Mrs 
Wi\kie's condition 

c. Your management of Mrs WHkie was unprofessional in that you failed to 
pay sufficient regard to Mrs Wilkie's rehabilitation needs; 

4. a. r. On 11 August 1998 Gladys Richards was admitted to Daedalus 
Ward at Gosport War Memorial Hospital for rehabilitation 
following a hip replacement operation performed on 28 July 
1998 at the Haslar Hospital, Southampton 

ii. Despite recording that Mrs Richards was 'not obviously in 
pain' you prescribed oromorph, diamorphine, hyoscine, 
midazolam and haloperidol 

iii. Although Mrs Richards did not have a specific life threatening 
or terminallllness you noted in the medical records that you 
were 'happy for nursing staff to confirm death' 

1v. On 13 August 1998 Mrs Richards artificial hip joint became 
dislocated and underwent further surgery at the Haslar 
Hospital, returning to Daedalus ward on 17 August 1998 

v. On 18 August 1998 you prescribed diamorphine, haloperidol, 
midazolam and, on 19 August 1998, hyoscine which was 
administered to Mrs Richards subcutaneously and by syringe 
driver until her death on 21 August 1998 

vi. Between 18 and 21 August 1998 Mrs Richards received no 
foods or fluids 

b. Your prescribing to Mrs Richards of opiate and sedative drugs was 
inappropriate and/or unprofessional in that 

i. you knew or should have known that Mrs Richards was sensitive 
to oromorph and had had a prolonged· sedated response to 
intravenous midazolam 

ii. insufficient regard was given to the possibility of using milder 
or more moderate analgesics to control Mrs Richards pain 
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111. opiate and sedative drugs were administered subcutaneously 
when you knew or should have known that Mrs Richards was 
capable of receiving oral medication 

iv. You knew or should have known that opiate and sedative 
drugs were prescribed in amounts and combinations which 
were excessive and potentially hazardous to a patient in Mrs 
Richards' condition 

d. Your management of Mrs Richards was unprofessional in that you failed 
to pay sufficient regard to Mrs Richards' rehabilitation needs.; 

5. a. i. On 21 September 1998 Arthur Cunningham was admitted'to 
Dryad ward at Gosport War Memorial Hospital with a large 
sacral necrotic ulcer with necrotic area over the left outer 
aspect of the ankle 

iL After reviewing Mr Cunningham you prescribed oromorph and 
later, via syringe driver, diamorphine, midazolam to which was 
added hyoscine on 23 September 

111. Although Mr Cunningham did not have a specific life 
threatening or terminal illness you noted in the medical 
records that you were 'happy for nursing staff to confirm 
death' 

1v. Dosages were increased daily between 23 September 1998 
and Mr Cunningham's death on 26 September 1998 

b. Your prescribing to Mr Cunningham of opiate and sedative drugs was 
inappropriate and/or unprofessional in that 

i. insufficient regard was given to the possibility of alternative 
milder or more moderate treatment options 

11. the reasons for the switch to subcutaneous infusion and the 
subsequent increases in dosages were not adequately 
recorded in medical or nursing records 

iii. you knew or should have known that opiate and sedative 
drugs were prescribed in amounts and combinations which 
were excessive and potentially hazardous to a patient in 
Mr Cunningham's condition 

c. Your management of Mr Cunningham was unprofessional in that you 
failed to pay sufficient regard to Mr Cunningham's rehabilitation needs; 

5 
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On 14 October 1998 Robert Wilson was transferred from to 
Dryad Ward at Gosport War Memorial Hospital for 
rehabilitation, following treatment at the Queen Alexandra 
Hospital for a fractured left humerus 

11. Between 16 October 1998 and Mr Wilson's death on 18 
October 1998 you prescribed oromorph, diamorphine, 
hyoscine and midazolam 

111. Diamorphine, hyoscine and midazolam were administered 
subcutaneously to Mr Wilson via syringe driver from 16 
October 1998 

b. Your prescribing to Mr Wilson of opiate and sedative drugs was 
inappropriate and/or unprofessional in that 

t. the prescription for diamorphine, hyoscine and midazolam 
was undated 

ii. the specific reasons for commencing subcutaneous infusion of 
opiate and sedative drugs and the subsequent increases in 
dosages were not adequately recorded in medical or nursing 
records 

111. you knew or should have known that opiate and sedative 
drugs were prescribed in amounts and combinations which 
were excessive and potentially hazardous to a patient in Mr 
Wilson's condition 

c. Your management of Mr Wilson was unprofessional in that you failed to 
pay sufficient regard to Mr Wilson's rehabilitation needs. 
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'. 'oH) Department 
~ ·of Health. 

Department of Hea~th 
Investigations and Inquiries Unit 
Room 543B Skipton House 
80 London Road, London SE 1 6LH 

Telephone: 
Mobile: 

020 7972 6069 (gtn 39616069) 
i-·-·-·-·-cocie_A_·-·-·-·-i 
'-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-' 

Fax: 020 7972 5577 (gtn 396 25577) 
020 7972 6020 (gtn 396 26020) 

From.: Michael Ew1ns 

To: f~ f/r,1~ 6114(_ 

Fax no: ,-·-·c·od_e ___ A ____ l 
t-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-:·-·-·-·-·-·-·-·-·-·1 

Pages (including this): 2 

Date: 13 September 2002 

Message: 

For information 

Please see the attached press release issued by the Department of 
Health. this afternoon. 

IMPORTANT 
The information contained in this fax sheet or attachments may be confidential. If you receive this 

fu: in error please contact the sender, above: who will arrange its return. Thank you. 
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2002/0380 Friday 13th September 2002 

GOSPORT WAR MEMORIAL HOSPITAL 

STATEMENT FROM THE CHIEF MEDICAL OFFICER SIR LIAM DONALDSON 

Following the publication of the Commission for Health Improvement report and the 
police investigation into concerns about the care of elderly patients at Gospoxt War 
Memorial Hospital, the Chief Medical Officer has commissioned a clinical audit of the 
service concerned. 

" Even though both previous investigations found no grounds for serious concern, neither 
was in a position to establish whether trends and patterns of death were out of line with 
what would be expected. It was a -wish to ensure that all necessary investigation was 
carried out that led to the decision 1? carry out this further investigation. 

'' I have asked Professor Richard Baker from the Clinical Governance Research and 
Development Unit at the University of Leicester to undertake the audit.· The timing of the 
audit will be agreed in consultation with the police." Sir Liam $aid. 

Note to Editors: 

1. Media inquiries only to Alison Pins-Bland in the Department of Health Media Centre 
on i~~~~~~~~~~~~~~~K~~~~~~~~j 

[ENDS] 



Notifltion of Receipt of Contact ~~ET 

'ti. · ~f.!r.C\~: ... · Your Ref: 0.1!1 .. !:!.~/.~.9.~.</.~?0 ~ 
Dear M ... kQeya," 

Thank you for your \etter/emaH/te\ephone cal1 of Jc;. sep{e\M~, 2-oX)<­

received at the Commission for Health lmprovement on 11 J-,k~./ 

lf appropriate, you will receive a response within 20 working days. 

Yours sincerely 

r-·-c·o-ct"e-·-A-·1 
! i 
L·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·~ 

lnvestigations Department 
11th Floor 
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Please quote our reference when communicating with us about this matter 

Our ref: 

Your ref: 

ISPBfl'OC/0005940/Legal 

ACE/HJ/FPD/2000/204 7 

16 September 2002 THE 

MDU 
Mr Adam Elliott 

Committee Section 

General Medical Council 

178 Great Portland Street 

London, WlW 5JE 

Also by fax: L~:~:~:~:~~~~~~:!\:~:~:~:~J 

Dear Mr Elliott 

Dr J ane Barton 

MDU Services Limited 
230 Blackfriars Road 

London 
SE1 BPJ 

DX No. 36505 
Lambeth 

Legal Department of The MDU 

Freephone: 
Telephone: 

Fax: 

0800 
020 7202 1500 
020 7202 1663 

Email: mdu@the-mdu.com 
Websfte www.the-mdu.com 

I write with reference to our telephone conversation on Friday concerning the 
forthcoming appearance of Dr Barton at the Interim Orders Committee. As I indicated 
when we spoke on Friday, Dr Barton is presently on sick leave having recently 
undergone operation. It would not therefore be possible for her to appear at the hearing 
on the 19th September. In these circumstances I write now to request that this hearing 
is adjourned to a time when Dr Barton can attend. 

I am enclosing with my letter a sickness certificate, from which you will see that Dr 
Barton has been advised that she should refrain from work for a period of 3 weeks from 
today's date. 

I understand the next period over which the IOC will consider cases is 1st - 3rd October . 
May I respectfully suggest that in the circumstances Dr Barton's case should be 
adjourned until 3rd October. Although she would in theory still be on sick leave at that 
point, she would hope to be in a position to attend then. If that were not i.o be possible 
then clearly I would endeavour to notify you in good time. That should at least ensure 
that this matter is heard as soon as possible, but with reasonable delay to ensure that 
Dr Barton is recovering. I anticipate you will agree that a hearing on pt or 2nd October 
would be unwise, simply increasing the risk that she might not have recovered by that 
time. 

Finally, can I let you know that Dr Barton will not be practicing- for obvious reasons­
during the currency of the sickness certificate enclosed - being 3 weeks from today's 
date. 

Specialists in: Medical Defence Dental Defence Nursing Defence Risk Managem11nt 

MDU Services Ltd is ar~ agelll for The Medical Deferu:e Unior~ Ltd (the MDU) and for Zurich Insurance Compar~y, which is a member of the Associatior~ 
of British lllsurers (ABI). The MDU is not an ittsurance company. The benefits of membership of the MDU are all discretionary and are subject to the 
Memorandum and Articles of Associatior~. 

Registered in England 3957086 Registered Office: 230 Blackfriars Road London SE1 BPJ 
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Your ref: ACE/HJ/FPD/2000/204 7 

16 September 2002 
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I look forward to hearing from you and please do not hesitate to contact me if I can 
assist further. 

Yours sincerely 



r 
r 

M.O_Te$. :m..t),ATiif{F_~UI...Y._$1tt!L'flt1.4_f_Q8M 

You can I)SEI this fotl)l eittlar. 

1. For StaMo,Y Sick Pay (SSP) purpose& • fill in Part A overleaf. Also fUJ in 
flart B il the c~«:tor has givan you a date to resume work. Give or send the 
completed fOJTTI lo your employer, 

2.. For Social Security purposes • 
·ro cont,nus a <:lairn for !ilate benefit fill In Pans A and C Q.f the form 
overleaf. Atso filf In Part S « Ule daetat has given you a datP. to re!luma 
work. Sign and date the fonn and give or send il your Loa~l Sooial 
Se.c11riiy Offi~:a QUICKlY to ll'IOld !osill!} b6nefit. 

MOTE~ ·ro start your claim for state benefit you rnu&t uee rorm $C1 if you are 
~f-employed, unempl~d or ncn·ernployed oR form SSP1 if you are an 
employee. For further details gat leaflall81 (lrom Social Security Local Offices). 

U.(' · Doctun StaleDJent · 

11'1 confidfflce t;). ~ · J3. ~ 
~.rl'!IM"U151r.Q. .............. ~........ .. ................................ ~ ............................. _, , .... ·-

1 ~xamined you \oday~ and l1dV\sed 1011 lhal 

(s.) You naoo 1101 (b) you shOUld refnlin from worl< 

~:-" ftOrtl ~or•t ...... 3 ... ::~ .................................................. . 
OA until ............ _ ........ -~ .................................................... ___ ...... .. 

~~~~f)o;~~r ~or:~k ... I; .. C~ .... IZ: .. <i. .......... .... : ..... -.............. --.......... .. 

Doctor's r-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-1 Date o1 . I ! 

~igna!Ufe l.. ................... ~~-~-~--~----·-·-·-·-·-_j ·. --~gning /6 <?J { 02. 
Drs Hajiantonis. Harrflen 
and Pet~rs 
S9 Bur; Road 
!Jospolt, Hants 

.. ·.· ... 
:!·· 

.. 
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THE 

MDU 

Facsimile The Medical Dcfenc• 
Union Limite( 

legal Oepartmen 

To: 

Company: 

Fax no: [_-_-_-_-_-_-_-_-_-_-_----~-~~~--~----_-_-_-_-_-·-·-·-·-·-·1 . 

From: 

bate sent: 

Time sent: 

No. of sheets inclusive· 4-

Re: 

If you do not receive legible copies of all the pages please notify us immediately by 
telephone or fax.. 

Privacy & Confidentiality Notice 
This facsimile may contain privileged and confidential inforrnatie:n intended for the named 
recipient only. If you have received this facsimile in error please notify us immediately by 
telephol'le. 

Specialists in: Medical Defence Dentai.Dafence Nursing Oefencr: Risk Management 
230 Btacl<fri;ars ·F:oad, London, s::: 1 SPJ Telephone 020 7202 1500 F,H.;sirnilt;; 020 7202 1663 

DX No 36505, LAMBETH 1/oiet:site www.the-mdu.com Em ail mdu@the-rndu.com 
R~(;is!ered in Eng!~nd :!~57D5(;. R.:giste:e,d Office: 230 Bl~cKirlsr$ Road Lo"C:on SE.1 =PJ 
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Please quote our reference when communicating with us about this matter 

e Our ref: 

THE 

ISPB!TOCi0005940/Legal 

Your ref: ACEffiJ/FPD/2000/204 7 

16 September 2002 
MDU 

Mr Adam Elliott 

Committee Section 

General Medical Council 
178 Great Portland Street 

London, WI W 5JE 

Dear Mr Elliott 

Dr J ane Barton 

MDU Services Limited 
230 Blackfriars Road 

Lonc(Jn 
SE1 8PJ 

DX No. 36505 
Lambeth 

legal Department of The MDU 

Freephone: 
Telephone: 

Fax: 

oeoo 
020 7202 1500 
020 7202 ; IS-53 

Email: mdu@the-mdu.c..om 
Websile www.the-mdu.com 

I write with reference to our telephone conversation on Friday concerning the 
forthcoming appearance of Dr Barton at the Interim Orders Committee. As I indicated 
when we spoke on Friday, Dr Barton is presently on sick ]eave having recently 
undergone operation. It would not therefore be possible for her to appear at the hearing· 

• on the 19th September. In these circumstances I write now to request that this hea1·ing 
is adjourned to a time ·when Dr Barton can attend. 

I am enclosing with my letter a sickness certificate, from which you will see that Dr 
Barton has been advised that she should refrain from work for a period of 3 weeks from 
today's date. 

I understand the next period over which the IOC will consider cases is l"t- 3rd October. 
Mny I respectfully suggest that in the circumstances Dr Barton's case should be 
adjourned until 3rc October. Although she would in theory still be on sick leave at that 
point, she would hope to be in a position to attend then. If that were not to be possible 
then clearly I would endeavour to notify you in good time. That should at least ensure 
that this matter is heard as soon as possible, but with reasonable delay to ensure that 
Dr BBiton is recovering. I anticipate you will agree that a hea1i.ng on 1 ~~ or 2nd October 
would be unwise, simply inCl·ea.sing the risk that she might not have recovered by that 
time. 

Finally, can I let you know that Dr Barton will not be practicing- for obvious reasons -
during the currency of the sickness certificate enclosed - being 3 weeks from today's 
date. 

Speciali$1$ In: Meotc~l D<-f;;nce O~nl.ill (Jetence Nun;iny UM!Int~ Rl>io. Management 

MDU Senoi.t:c$ Ud i• o>l agent forTi;" ,vJ.ciiwl D,'f",!w·e UnU>n Lta' M1< ,.,!DU) orui for Zurich In.sw(""'' Company, wh>:ch is o membt>r of lheAJi~ocwri~·n 
of Brit:i.sh !Mur~rs (11.81}. The liWU u, rwt c;;., ;,~l''l"'U company. The b.n~fils of membersMp of ~f.~ JWl.i ON! a[( di..scr<!tion.ary ,,w:f or~ tubjecc to If~ 
Mgmom,utum <JJid Articks o/ A::$o~i.ation. 

RegiEJter~d in Englano J9~70e6 Registe~d Office: 2JD Blacktriar~ Rc;:t ~ondon SEl 6PJ 
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e Our ref: ISPBtrOC/0005940/Legal 

Your ref: ACE/HJ/FPD/2000/2047 

16 September 2002 

GMC1 00088-0052 

!4J OOJ 

Page 2 of2 

I look forward to· hearing from you and please do not hesitate to contact :me if I can 
assist further. 

Yours sincerely 
r·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-
i ! 

!Code A! 
i ! 
i ! 

· -s~p~·-Ba~-ei;-·J 

citor i"···i 
-·-·-·-·-·-·-·-·----~·-·1 

i Code A i 
'-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-) 
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You G<ln use lhls iorrn e!lhe~ 

1. F:or St.'ltlllory Siok Pay (SSP) J;Jurpoeell • 1111 in Parl A <lverltJat. Also jUl in 
Pan 6 if the co.ctor ha& given you a dale to resurrn~ work. Give or send th..­
cornplete£l 1orrn lo your employer. 

2. For Socii:ll Secunly pwpose5. -
To conlmua a clalrn tor iiiQte benefit frll If\ Pans A and c ol th!l! tonn 
CNer\eat Also 1111 In Part S If Ule cklelor has given you a date to resume 
'"'ork.. Si!Jn and date fhl! tonn and give m send il your Local Social 
Secmily Off;ce QUICKLY to !'l.Vold losing baru~!it. 

MOTE.: ·ro start yt>Ur claim lor :SLalb b111nofrt you rnuu use IO!Tn SC1 11 you ar9 
:!;(;)1-emptc.yed. unemployed or no(l·ernployed OR r~:~nn SSP1 ;f you are an 
ef(lpJoye~. for turlher ds!ails getleatlet IB1 (ll'tlffi SDDaJ Secutl!y l..owl Qlflce9). 

~ · boaur'a ~tabnne-nl 

~r~.r~Mla61~ -:;:[~·-··--6.~........ . -· .. ----..... ···--
I examine<:! you rot:Jay~y ani:) m:rvlsod you that 

(a} Ycu need not (b1 you shwJQ f'ftfmitJ lrom .,~ 

':~!,"!ram tor•t-.... 3 ... ::~-- .. --·-····- ...... ~.·····-··"· 
OA until ..... ···-·---·---···· .. ··-·-···············-...................... ___ , ..... . 

~~~~~:b~1e=:=~k ... J;.C.v ... ft.:~(: ____ .............. "···-····-·····-· ···· 
Doctor's remaf1o'.s 

-_ .... 
.. 
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Your reference 
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GMC1 00088-0054 

GENERAL 
J\t\EDICAL 
COUNCIL 

Plea_~-~-~-~~-'-~-~-~--Y.~.!-1' reply to Conduct Case Presentation Section,;f."~·Dr(lH earimrr. 

Fax l·-·-·-·-·--~<?.~-~--~---·-·-·-·J .'/' u J i 11,</ ,/,>((I J rs 

16 September, 2002 

Ms Julie Mifler 
Commission for Health Improvement 
103-105 Bunhill Row 
London EC 1 Y 8TG 

Dear Ms Miller 

I am writing to inform you, in confidence, that the Council's Preliminary Proceedings 
Committee have considered the information provided by the Hampshire Constabulary 
about Or Barton. They have decided that a charge should be formulated against Or 
Barton on the basis of the information, and that an inquiry into the charge should be held 
by the Council's Professional Conduct Committee. · 

No date has yet been fixed for the hearing of Or Barton's case. lt may well be necessary 
for a member of the GMC's solicitors to contact you in the near future in connection with 
the preparation of the case, and I should be grateful for your assistance. 

Yours sincerely 
.--·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-: 
i ! 

!Code A! 
i ! 
i ! 
i ! 
i-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·J 

Michael Keegan 
Conduct Case Presentation Section 
:-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·· 

I CodeA I 
! i 
··-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·.: 

178 Great Portland Street London \\11\V ;JE Tclcphom; o~o HSo 7o.p Fax olo 791~ l641 

email gmc@gmc-uk.org www.gmc-uk.org 
Registered Charity No. 1 o 8 9 2 7 8 
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e Memorandum To Miss Fiona Horlick 

IOC 19 September 2002 - Dr Barton 

Miss Horlick, 

From Venessa Carroll 
Conduct Case 
Presentation Section 

[-_-_---~-~-~~---~---_-_] 

Date 16/09/02 

1. I understand that you are representing the GMC at the IOC this week. I attach 
instructions for the case of Dr Barton which is to be considered on 
Thursday 19 September 2002 at 11.30am. I apologise for the lateness in 
providing this information which is due to the fact that the President only 
referred the case to the IOC on Friday 13 September. 

2. A copy of the IOC item will be provided to you as soon as possible, but in the 
meantime I attach a copy of a memo which sets out the background to this 
case. 

3. As a letter was only sent to the doctor informing her of this hearing on 
13 September, it is likely that her solicitors will ask for the hearing to be 
adjourned. 

4. Please contact me if you require any further information. 



Fax 

To Mr lan Barker 

Fax number 020 7202 1663 

From Michael Keegan 

Direct Dial i-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·1 

iCodeAi 
Direct fax i i L-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·.: 

~·of pages 4 
W (inclusive) 

16:10 Date 17 September, 
2002 

Please see attached letter. 

178 Great Portland Street London W1N 6JE 

GMC1 00088-0056 

GENEI\._AL 
N\.EDICAL 
COUNCIL 
Protecting patients, 

guiding doctors 



Your reference: 
1 n reply please quote 

I SPB/sls/9900079/Legal 
M K/2000/204 7 

GMC1 00088-0057 

GENERAL 
M._EDICAL 
COUNCIL 

Ple~~~--~~~-~~~~--¥-~~r reply to Conduct Case Presentation Secti~fcff~ patients, 
Fax L. __________ g_~~-~_l.:\ ___________ j guiding doctors 

17 September, 2002 

Also by fax: 020 7202 1663 

Mr I Barker 
The Medical Defence Union 
MDU Services Limited 
230 Blackfriars Road 
London SE1 8PJ 

Dear Mr Barker 

Thank you for your letter of even date regarding the referral by the Preliminary 
Procedures Committee (PPG) of Dr Barton to the Professional Conduct and Interim 
Orders Committees. 

I copied to you my letter of 12 September 2002 addressed to Dr Barton in which the 
PPC's decision was related. I attach a copy for your convenience. 

You already have a copy of the report considered by the PPC on 29 August 2002 
and I can confirm that there has been no further written correspondence between the 
GMC and the Department of Health or, indeed, the Police. Any additional 
information received, including that the police have apparently reopened their 
investigations, has been received by telephone. 

I am sorry that I can be of no further assistance at this time. 

Yours sincerely 

.--·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·! 

I Code AI 
i ! 
i ! 

M ia1aerKee9-an·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-! 
Conduct Case Presentation Section 

~·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·~ 
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Registered Charity No. 10892 78 
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GMC1 00088-0058 

E:\Conduct Case Presentatiori\Richard C~fford\ioc\notificatlon to doh letter barton, abraham, selv.€JrEoN E 1\..Al 
Yourreference M_EDICAL 
In reply please quote RC/FPD/1998(0869, 2001(1393 & 2000/2047 C 0 UN_(: I L 

Protect in9 paricnrs. 
Ple~-~-e.. -~~-~!~~-~-Y.~~r reply to the Conduct Case Presentation Section FP~uiJinB doccors 
Fax L.-·-·---~~-c!~.A ________ _: 

17 September 2002 

Mr Martin Sturges 
NHS Executive Headquarters 
Department of Health 
Quarry House 
Quarry Hill 
Leeds LS2 7UE 

Dear Mr Sturges, 

Notification of IOC referral 

r 78 Great Portland Street London W I W SJE Te lephone ol o 7)8o 7642 Fax o lo 7915 Jb•P 

emai l gmc@gmc-uk .org www.gmc-uk.org 
Regi•ll:rc rl Chari t~· No, . 1 0 8 9~78 



Yours sincerely 
i-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-1 
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Richard Clifford 
Conduct Case Presentation Section 

[::::::~~-~~::~::::::] 

Procectina patients, 
ouidina doctors 

GMC1 00088-0059 
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TRANSMISSION VERIFICATION REPORT 

DATE, TIME 
FAX NO./NAME 
DURATION 
PAGE(S) 
RESULT 
MODE 

ro G n J James 

Fax num~: er D 'I GH2 811 244 

Fn:m IJii<:hael <eegan 

Direct D a r ,--·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-, 

!code A! 
Direct J~ w i ! 

L-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·.: 

evo. ofpag~~: :~ 
(inclusil~ e) 

16:45 Date 17 September, 
2002 

Please see attached letter. 

GMC1 00088-0060 
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--Your. reference: 
In reply please quote 

Chief Supt/JJ/DM 
MK/2000/204 7 

GMC1 00088-0061 

GENEI\_AL 
M._EDICAL 
COUNCIL 

Ple~~~--~~~E~~~-.Y._C?~r reply to Conduct Case Presentation Secti%~Hr9 patients, 

Fax ~--·-·-·-·---~~~~--~----·-·-·-·J guiding doctors 

17 September, 2002 

Also by fax: L~--~--~--~--~--~?.~~~--~~~--~--~--~--~.J 

Chief Superintendent J James 
Hamspshire Constabulary 
Police Headquarters 
West Hill 
Romsey Road 
Winchester 
Hampshire 
8022 5DB 

Dear C S James 

Further to my letter of 12 September 2002 (in which I referred to you asCI James, 
and for which I apologise) I write now to inform you, in confidence, that the President 
of the GMC has also referred Or Barton to the Interim Orders Committee, which is 
scheduled to consider the matter this Thursday, 19 September 2002. 

In light of this and telephone messages received about the reopening of your 
inquiries, I should be grateful for a very brief summary of current state of police 
investigations into events at the Gosport War Memorial Hospital as soon as 
possible. 

If you wish to discuss this matter please do not hesitate to contact me on the 
number below. 

Yours sincerely 

~--c-ode--A--1 
!-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·! 

Michael Keegan 
.. ~Q-~~-Y-~t~~l?.~ __ f?._r::~~~n.t.~_UQO __ ~ection 
i ! 
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Registered Charity No.·! o892 78 
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Please quote our reference when communicating with us about this matter 

Our ref: 

Your ref: 

ISPB/sls/0005940/Legal 

ACE/HJ/FPD/2000/204 7 
THE 17 September 2002 

MDU 
Mr Adam Elliott 

Committee Section 

General Medical Council 

178 Great Portland Street 

London, WIW 5JE 

MDU Services Limited 
230 Blackfriars Road 

London 
SE1 BPJ 

OX No. 36505 
Lambeth 

Legal Department of The MDU 

Also by fax: L~:~:~:~:~:~~~~~~:~:~:~:~:J 

Dear Mr Elliott 

Dr J ane Barton 

Telephone: 020 7202 1500 
Fax: 020 7202 1663 

Email: mdu@the-mdu.com 
Website www.the-mdu.com 

I write with reference to our telephone conversation yesterday evening, when you kindly 
advised me that the application for adjournment of Dr Barton's case at the Interim 
Orders Committee has been rejected by the Chairman. 

I feel obliged to express concern at the position which now results. It seems that either 
Dr Barton will not attend the hearing, or that she will attend when not medically fit to 
do so. In either case, Dr Barton's right to a fair hearing appears to be compromised. 

I understand, though of course I appreciate you have not had an opportunity to provide 
with the written reasons for the decision, that there is concern this hearing should take 
place as soon as possible in terms of the public interest. 

I assume that concern is based upon the understanding that the five cases considered by 
the Police have now been referred to the Crown Prosecution Service. Previously only the 
case of Gladys Richards had been the subject of referral. It appears the Council attaches 
some significance to this. 

It may assist if I explain that following the decision of the Police to take no further 
action, not even considering it necessary to refer the cases of Mr Wilson, Mrs Page, Mr 
Cunningham and Mrs Wilkie to the CPS, relatives of the patients expressed concern at 
this decision. The Police therefore decided that in all fairness to the relatives the cases 
should be passed to the CPS for consideration. In fact, the Police have no new 
information or evidence available to them and indeed have no further concerns. 
Accordingly, the decision to refer these matters to the CPS is not in reality any 
significant development in this case. 

' .. 

)::Q!l~§.J~i~ .. :u,:~~~.lv ...... ! 

1codeAi· 
' . 
i ! 

L ......... f! ............. 
1 

.............. i 
lan ~-·P.~.B~trker 
Soli{~~~:.~J · 

Specialists in: Medical Defence Dental Defence Nursing Defence Risk Management 

MDU Services Ltd is an age1tt for The Medical Defence Union Ltd (the MDU) ami for Zurich Jn.surance Compa11y, which is a member of the Associalian 
of British Insurers (ABJ). The MDU is 11.01 an insurance company. The ben<!/its of membership of the MDU are all discretio1tary and are subject to the 
Memorarulum arid Articles of Association. 

Registered in England 3957086 Registered Office: 230 Blackfriars Road London SE1 SPJ 
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THE 

MDU 
Facsi;mile The Medical Defence 

Union Limltod 
Legal Department 

To: Ms Loma Johnston 

Company: General Medical Council 

Fax no: 

From: !an Barker 

Date sent: 17 September 2002 

Time sent: 

No. of sheets inclusive: 2 

Re: Jane: Barton 

If you do not receive legible copies of all the pages pleue notify us Immediately by 
telephone or tax. 

Privacy & Confidentiality Notice 
This facsimile may contain privileged and confidential Information intended for the named 
recipient only. If you nave received this facsimile in error plea&e notify us immediately by 
telephone. 

Specialists in: MediCI!II Defence Dental Defence Nur.!ing Defence Risk Management 
230 Blackfriars R.oad, London, SE1 SPJ Telephone 020 7202 1500 Facsimile 020 7202 1663 

DX No 36505, LAMBETH Website WMV.the-mdu.com Email mdu@the·mdu.com 
Rs{lislercd Jn EngJ~;nd 31l57D86. Registered Office: 230 Blael<.rrlara Road Lon,on SE.1 sPJ 
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Please quote our reference when eomm.u:oicating with us about this matter 

Our ref ISPB/sls/9900079/Legal 

Your ref 2000/2047 

. 17 September 2002 

Ms Lorna Johnston 
General Medical Council 
17 B Great Portland Street 
London 

THE 1 

Mou· 
MDU Service$ Limited 

230 Blackfriars Road 
Landon 

SE1 8PJ 

OX No. 36505 
L.a.mbelh 

WIW5JE 
Legal Department of The MDU . 

Dear Madam 

Re: Dr Jane Barton 

Freepl'lona: 
Telephone; 

Fax: 

0800 
020 72021500 
020 72021663 

Email: mdu@ltre-mdu.com 
Webslle www.the-mdu.com 

Although I have not received a copy of the letter to Dr Barton following the recent 
<lDosideration of her case by the Preliminary Proceedings Committee, I understand that 
the case has been referred on to the Profes$iOnal Conduct Committee. 

1 would be grateful if you could therefore provide me with all documentation available to 
the Council, pursuant to Rule 21 of ilie General Medical Col.Ulcil Preliminary 
Proceedings Committee and Professional Conduct Coiil.Illittee (Procedure) Rules 1988. 

In particular, I would be grateful for sight of. any documents relating to communications 
between the Council and the Department qf Health in this matter, whether' in letter 
form or of notes of telephone communication.: 

I 
I 

I look forward to hearing from you as soon as!possible. 

Yours faithfully 

Code A 
r-·-·-1!-·-·-·-·-·-~·~;·-·-·-·-·-·-·-· 

an ~-·P:.B~er 
Solid Code A i 

L-·-·-·-·-·-·-·-1 

Splltillisb il'l: Medical Defance D11ntal Defence Nun;lng Dafen~ Ri$11: Mllllagement 

MIJU Serv~u Ltd ~ a11o ~nJ. fa~ The Mlldieal Defrm,.tt Ullitln. Led (the MDU) and for z-idl. ln..mt"a~U:~ Ca"'P'I'\1• 111hkh i. a m~rmbcr Q/ tho 
~~~ af Briti.Bh 11111Urllrs (ABV. 1lLe MD u i.! not an i•UUI'ati.Ce eompany, Th.o! be~l6 of me m buahip of lhe MDU on aU dUcrszitmmy alla ""~ 
mbjec11o lht MeniQmndu.m ~ hticll!~ of ~tio~~o. j 

Ragistarcd in England 31157086 Registered Ollice: Z30 Blackfriars ~~~ Lcndon SE1 ePJ 
' 



Please quote our reference when communicating with us about this matter 

eourref: 
Your ref: 

ISPB/sls/9900079/Legal 

2000/2047 

17 September 2002 

Ms Lorna Johnston 

General Medical Council 

178 Great Portland Street 

London 

W1W5JE 

DJ~©~U%7~ IT 
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U\.i l':V 

GMC1 00088-0065 

THE 1 

Mou· 
MDU Services Limited· 

230 Blackfriars Road 
London 

SE1 BPJ 

DX No. 36505 
Lambeth 

Leg I Department of The MDU 

Dear Madam 

Re: Dr Jane Barton 

Freephone: 
Telephone: 

Fax: 

0800 
020 7202 1500 
020 7202 1663 

Email: mdu@the-mdu.com 
Website WWN.the-mdu.com 

Although I have not received a copy of the letter to Dr Barton following the recent 
consideration of her case by the Preliminary Proceedings Committee, I understand that 
the case has been referred on to the Professional Conduct Committee. 

I would be grateful if you could therefore provide me with all documentation available to 
the Council, pursuant to Rule 21 of the General Medical Council Preliminary 
Proceedings Committee and Professional Conduct Committee (Procedure) Rules 1988. 

In particular, I would be grateful for sight of any documents relating to communications 
between the Council and the Department of Health in this matter, whether in letter 
form or of notes of telephone communication. 

I look forward to hearing from you as soon as possible. 

Yours faithfully 

Code A 
Ian-·/S·.::e::u.~i~er-·-·-·-·-·­

Solid Code A! 
··-·-·-·-·-·-·-·-·..: 

Specialists In: Medical Defence Dental Defence Nursing Defence Risk Management 

MDU Services Lld is an agent for The Medical Defenu U11ion Ltd (the MDU) ami for Zurich b~urance Company, which is a member of the 
Association of B•itish ltl.$u•ers (ABI). The MDU is rwL an itl.$urance company. The ber~fits of membership of the MDU a•e all discretiarwry an.d are 
subject to the Mernorar1durn and Ar"ticles of Association. 

Registered in England 3957086 Registered Office: 230 Blackfriars Road London SE1 8PJ 
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Please see attached letter. 
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E:\COMMITTEE\A.oAM\JOCLETTERS\2002\SEPTEMBER\BARTON-AOJOURN 

Your reference 
In reply please quote 

ISPB/TOC/0005940/Legal 
FPD/ACE/JJC/2000/2047 

Please address your reply to the Committee Section FPD 
Fax L~~~~~~~3~~~-~~~~JS~~~~~~~J 

By tax and Post 020 7202 1663 

17 September 2002 

Mr lan Barker 
Medical and Defence Union 
230 Blackfriars Road 
London 
SE1 8PJ 

• Dear Mr Barker 

Or Jane Barton 

GMC1 00088-0067 

GENEI\_AL 
M._EDICAL 
COUNCIL 
Protecting patients, 

guiding doctors 

I write in response to your letter and fax dated 16 September 2002, in which you 
request an adjournment of the Interim Orders Committee (IOC) hearing scheduled to 
take place on 19 September 2002. 

Your application has been placed before the Chairman of the IOC and I confirm that 
the Chairman has not acceded to your application. The Chairman did note that f.~~~~--~·j 
Barton is currently unwell and appreciates that Or Barton may not be able to attend 
the hearing. However, due to the nature of the serious allegations raised the 
Chairman considers that it is necessary in the public interest that the case be heard 
as soon as possible. 

The Interim Orders Committee will therefore consider the case of Dr Barton at 11:30 
on 19 September 2002 at the Council's offices, which are located at 44 Hallam 
Street, London W1. You are invited to submit observations on the case in writing. 
Any observations will be circulated to the IOC before they consider Or Barton's case. 
Your observations should be marked for the attention of Adam Elliott, Committee 
Section [~~~~~~~~~~~~~~~~~~~-~~~~A~~~~~~~~~~~~~~~~J. You are further invited to state in writing whether 
you propose to attend the meeting, and/or instruct Counsel. 

lt is of course open to you to make a further application to adjourn the consideration 
of Or Barton's case in writing prior to the hearing of the case by the IOC and/or at the 
outset of the hearing on 19 September 2002. Please would you write to acknowledge 
receipt of this letter quoting the reference above. 

'(.g~E~--~-~f]~~~~-'x·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-. 
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Adam Elliott 
lnterims Order Committee Secretariat 

~·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·~ 
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GMC1 00088-0068 

-FILE NOTE - 18/9/02 

RE: DR BARTON (2000/2047) 

Further to my tax to CS J James, to which no response had been received, I called 
Superintendent Paul Stickler at 4.30pm on 18 September 2002. He was at home 
and so unable to respond to my query in writing. He also indicated that nobody else 
I could speak to would be able to assist more than he. 

I asked what the current 'state of play' was. 

He said that his involvement was limited to having disclosed to the CPS additional 
papers that had not been considered re: Mrs Richards only. 

He had been asked to do this following some criticism of C S James from the 
families of the deceased. 

He said that the papers had been sent yesterday and the CPS's response was 
awaited, but that it would not be received before next week. 

He also indicated that Steve Watts (CID) would be taking a leading role in the matter. 

Michael Keegan 
18/9/02 



GMC1 00088-0069 

Please quote our reference when communicating with us about this matter 

Our :ref: ISPBfrOC/0005940/Legal 

Your ref: 
THE 18 September 2002 

MDU 
Mr Michael Keegan 

Conduct Case Presentation Section 

General Medical Council 

178 Great Portland Street 

London, WlW 5JE 

Dear Mr Keegan 

Dr J ane Barton 

MDU Services Limited 
230 Blackfriars Road 

London 
SE1 SPJ 

DX No. 36505 
Lambeth 

Legal Department of The MDU 

Telephone: 020 7202 1500 
Fax: 020 7202 1663 

Email: mdu@the-mdu.com 
Website www.the-mdu.com 

Thank you for your letter of 17th September by fax. I am grateful also for the copy of the 
lettet of 12th September to Dr Barton which accompanied your letter. I am sorry to say 
that any previous copy of the letter to Dr Barton has not yet arrived with me. 

. • • ·.• : t ' 
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0 0 • 0 • 
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In your letter' you.state that I already have "a: copy cif the report'considered by the PPC 
on 29th August 2002· ·and [yoii] 'Can confirm-that thentiias been· no further written 
correspondence between. the GMC and the· Depa~tinent" of H~alth or, indeed, the Police" 
(emphasis mine). ·· · · . . · : : ·- · . ·.' · . . 

This observation appears to suggest that there is in existence a report from the 
Department of Health, and indeed that this was available to the PPC. I have reviewed 
the papers provided to Dr Barton for the purposes of that hearing, and I am presently 
unable to locate any documentation at all emanating from the Department of Health. I 
would be grateful if you could clarify, and pass to me any such Department of Health 
material if it exists. 

I uote your observation that any additional information received nas been received by 
telephone. Can I reiterate that I am concerned to have access to notes made of 
telephone conversations in this matter, including with the Police and Department of 
Health. 

Can I also point out what appears to be a misunderstanding of the present position of 
the Police. You make reference to the fact that "the Police have apparently re-opened 
their investigations .... ". In fact, the Police have not done this. Following expression of 
concern by the relatives, the Police have referred the matter to the Crown Prosecution 
Service for the CPS to express a view. The Police have no new information _or concerns 
in this matter. Howe\rer>in. c(rcumstance.s in which it seems· communicati~:ms with the 
Po}!ce have been by<way of telephone conversation, this underliries the importance of my 
request for notes of <telephone conversations, including those· with the Police, so the full 
extent of the picture can be seen clearly. . . 

Speciallsts in: Medical Defence Dental Defence Nursing Defence Risk Management 

MDU Services Ltd is au ageut for The Medical Defence Union Ltd (the MDU) a1Ld {or Zurich ln.surance Compa11y, whic/1 is a member of the Associotum 
of Britillh Insurers (ABI). The MDU is not an insurmr.ce company. '!'he be1w{its of membership of the MDU are all discretioncry and are subject to the 
Memortmdum and Articles of Associalion. 

Registered in England 3957086 Registered Office: 230 Blackfriars Road London SE1 BPJ 



Our ref: ISPB/TOC/0005940/Legal 

Your ref: 

18 September 2002 

I look forward to hearing from you. 

Yours sincerely 
r·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·• 
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! Code Ai 
L.-·-·-·-·-·-·-·-·-·J 

GMC100088-0070 
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GMC100088-0071 

18/09 '02 13:31 FAX 0207 ...!:2~0~21~6~6~3:,. ___ ----J'<TIJE M D U LEGAL 141001/003 

THE 

MDU 
Facsimile The Medi~;al Dafenc::a 

.. Union Limited­
'Leg~~l Departmunt 

To: 

Company: 

Fax no: ~-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·c-c;·cfe·A-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·1 

i·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·· 

From: 

Date sent: 

Time sent: 

No. of sheets inclusiVe: ~ 

Re: 

If you do nut recuive legible copies of all tile pages please nOtifY us immediat&ly by 
tetepho~e flr fax. 

Privacy & Confidentiality Notice 
This facsimile may contain privileged and confidentiallnfonnation Intended for tne named 
recipient Ol'lly. If you have received this facsimile in error pl~ase notify us immediately by 
telephone. 

Specialists in: Medical Defence Dental Defen~e Nursing Defence Risk Management 
230 Blackfriars Road, London, SE1 SPJ Telephone 020 7202 1500 Facsimile 020 7202 1663 

OX No 36505, LAMBETH Web site www.the-mdu.CQm Em ail mdu@the-mdu.com 
Regl~l'llrad in Englsnd J957086. Rl!.g(!>lered. Office: 2.30 8111Citrrian; Roed l.oMcu\ SE1 apJ 



GMC1 00088-0072 

18/09 '02 13:31 FAX 0207 2021663 THE MD U.LEGAL 141 002/003 

Please q11ote o11r reference when CO.blmu.nicating with us about this matter 

Our ref. ISPB/TOC/0005940/Legal 

Your l'ef: 
THE 

18 September 2002 MDU 
Mr Michael Keegan 
Conduct Case Presentation Section 
General Medical Cou.ncil 

178 Great Portland Street 
London, Wl W 5JE 

.:-e Dear Mr Keegan 

Dr- Jane Barton 

MDU S87Yicn Umlllld 
230 Blackfrlars Road 

London 
Sl!-1 8PJ 

DXNo.36505 
Larnbelh 

legal Department of The MDU 

Telephone: 020 72021500 
Fax: 020 7202 1663 

Ema~: mdu@the-mdu.corn 
websltG W\41W.the.mdu.com 

Thank you for your letter of 17th September by fax. I am grateful also for the copy of the 
letter of 12th September to Dr Barton w hi eh accompanied your letter. I run sorry to say 
that any previous copy of the letter to Dr Barton has not yet arrived with me. 

In your letter you state that I already have "a copy of the report considered by the PPC 
on 29th August 2002 and [you] can confirm that there has been no further written 
correspondence between the GMC and the Department of Health or, indeed, the Police" 
(emphasis mine). 

This observation appears to suggest that there is in existence a report from thE! 
Department of Health, and indeed that this was available to the PPC. I have reviewed 
the papers provided. to Dr Barton for the purposes of that hearing, and I am presently 
unable to locate any documentation at all emanating from the Department of Health. I 
would be grateful if you could clarify, and pass to me any such Department of Health 
material if it exists-

I note your observation that any additional infol"lllation received has been received by 
telephone_ Can I reiterate that I am concerned to have access to notes made of 
telephone comrersations in this matter, including with the Police and Department of 
Health. 

Can I also point out what appears to be a misunderstanding of the present position of 
the Police. You make reference to the fact that "the Police have apparently re-opened 
their investigations .... ". In fact, the Police have not done this. Following expression of 
concern by the relatives, the Police have referred the mattet- to the Crown Prosecution 
Service for the CPS to express a view. The Police have no new information or ooncern.s 
in this matter. However, in circumstances in which it seems communications with the 
PQlice have been by way of telephone conversation, this underlines the importance of my 
request for notes of t"elephone conversations, including those with the Po.lice, so the :tWl 
extent of the picture can be seen clearly. 

S~lallab; ln; II&KIIc:aJ Dereoc:e DentaiOCfence Nun;ing Derence Risk MaMSement 

MDU SmJices Lid Lt an. Qlml /af" The Jtcdiall In{rmcs Ulliort Lt.cl (w MD Cl) and f(jJ" Zurich lruur(lll.t'e Compan_y, whic.\ is a rrn~mb.r ~1 ~ Auodation: 
of Bnti.sllln.alll'f1n C"J.BD. ~ MlJU is not on Lr~ wmpam'. 7JI.t! bl!ru<flu o/mtrnwahip af liNt MDU an all ~and M1l D4b~IJJJ till 
Memoro:ndl.r.m. aJ1.d Arliclu ~ ~ 

Register&:~ il'l Englalld 3957085 Registered Offil;t;l: ~0 Blacldiiats Roct.l LDI"Idon SE1 iPJ 



GMC1 00088-0073 

18/09 '02 13:32 FAX 0207 202166_3 __ THE ~ D U LE,GAL f4J003/003 

Our ref: ISPBITOC/00059401Legal 

Your re£: 
18 September 2002 

PaQ"e 2 of2 

I look forward to hearing from you. 

Yours sincerely 
·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·~ 
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\code A\ 
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!Code A! 
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GMC100088-0074 

TRANSMISSION VERIFICATION REPORT 

DATE, TIME 
FAX NO./NAME 
DURATION 
PAGE(S) 
RESULT 
MODE 

Fax numb ~r :1~~(1 720:~ 1663 

Fn:m 'Aichael 1(eegan 

Direct D a.r r-·c-·-·-·-·-·-·-·d-·-·-·-·-·-·-A·-·-·-·-·-i 

! o e i 
Direct l~ iX l.-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·j 

-o. of pa~r StS l) 16:25 
(inclushe) 

18/89 16:28 
972821663 
80:02:04 
09 
OK 
STANDARD 
ECM 

TIME 18/09/2002 16:30 
NAME GMC 
FAx L~~~~~~~~~~~~~i!~~~~~~~~~~J 
TEL 

1GENEI\.AL 
.M._EDICAL 
~COUNCIL 
Protectine parienrs, 
guiding doctors 

Date 18 Sept,ember 
2002 

Please see attached letter. 



GMC100088-0075 

Your reference: 
In reply please quote 

ISPB/TOC/0005940/Legal 
MK/2000/204 7 

GENERAL 
M._EDICAL 
COUNCIL 

Plea,~~--~-~c:IE~~~-.Y-~~r reply to Conduct Case Presentation Secti9JUJCJJ patients. 

Fax l.-·-·-·---~~~~-~---·-·-·-·1 auiding doctors 

18 September, 2002 

Also by fax: 020 7202 1663 

Mr I Barker 
The Medical Defence Union 
MDU Services Limited 
230 Blackfriars Road 
London SE1 8PJ 

Dear Mr Barker 

Thank you for your letter of even date. 

I am able to clarify that I have no report from the Department of Health. I am sorry if 
this was not clear in my last letter. The telephone conversations have been with the 
Regional Director of Public Health (Mr Gill). I enclose telephone notes of 
conversations with both Mr Gill and the police. 

I thahk youfor clarifying that the police have asked the CPS to express a view. 
also wrote to the police asking for a summary of the current situation and they today 
confirmed that papers in-addition to those first considered by the CPS were 
submitted this week and that they await a response from the CPS. 

Yours sincerely 

r·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·1 
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Michael Keegan 
t_ ______ i 

Conduct Case Presentation Section 
··-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-: 
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1]8 Great Portland Street London WtW SJE Telephone o2o nSo 76+2 Fax o2o 7915 36+1 

email gmc@gmc-uk.org www.gmc-uk.org 
Registered Charity No. io89278 



TELEPHONE MESSAGE PAD 

FRO~ ............................. / ................... . 

TO ................. Hf·············· 
TIME/DATE............... } ~ • q. 0 2..--.................................. 

GENERAL 
M._EDICAL 
COUNCIL 
Protecting patients, 
guiding doctors 

(i) 
_, }..M \u {:.: l\ { ~ . '0-.v - '( f. ~ 

4: c:9 ~ ~ I ~V'~-- ..\A ( )-) }Jt c 1--u--t 0)' 

fY Q {..,-,h.N=V-~ *-A~ 
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-~ ~;.A ~ ~ ~~4oA lt; .ft... ~ 

GMC100088-0076 

r·--c·oae--A--1 
' ' 
i ................... ~ ............................... rr~~. a,...... 

Message taken by . . . . . .. .. .. .. . . . . . . . .. . .. . . . .. .. . . . . . . . (..___ 



/' •...............................• 

' Michael Keegan! Code A ! 

Sent: 
To: 
Subject: 

Ms Chrystie, 

Michael Keegan [:~:~9.~~~~:A~:~:J 
19 Sep 2002 10:34 r···········ce>t-i"e .. A ............ i 

L·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-) 
FW: Dr Barton 

I have recently been appointed as a Senior Caseworker with the CCPS in the GMC. 

I understand that you have been instructed by the Counil in relation to Dr Barton. 

GMC100088-0077 

I have been asked to arrange an early case conference with you involving Peter Swain, Venesa Carrell and I. May I 
suggest the week after next. 

If you wish to discuss the matter please telephone me on the number below. 

Michael Keegan 
Conduct Case Presentation Section 
D!rect unef·c······

0
····d·····e······A········i 

•
lrect Fax:! : 
mail: L~--~--~·.:.~--~--~--~~-~~--~~~--~--~--~--~--~--~J 

-Original Message-
From: Peter Swain r····code·A····i 
sent: 19 sep 2omi"1o:xr~~~~~~~~~:....... . ................... , 
To: Venessa Carron: Code A !Paul Philip l. ... ~<:!c:!~.~ .... i 
Cc: Michael Keegan L. ................... .! 
Subject: RE: Dr Barton 

Venessa 

Thanks. We will have to consider the tactics of this. Usually, we hear the substantive case first, and then assess on 
the basis of the findings whether others have a case to answer for not reporting concerns earlier. However, this runs 
the risk that witnesses in the substantive case will not give evidence for fear of incriminating themselves. We 
overcame this in the Bristol case by charging the Chief Exec at the same hearing as the other doctors. 

We need some early dialogue with the instructed solicitors. Please keep me informed; I will want to attend all case 
conferences for this case. 

Peter 

--Original Message-
From: Venessa Carronr····coCie·A····: 
Sent: 19 Sep 2002 09:3a················-
To: Peter Swain r····coCi~·A·····: Paul Philip r···Code":A" .. ! 
Cc: Michael Keega.riT~~~~fi~~~~~~~~~J L .•.•.•.•.•.•.•.•.•. , 

Subject: Dr Barton 
Importance: High 

Peter and Paul 

I have just spoken with Simon Tanner, Director of Public Health [~.-~.-~.-~.-~.-~.-~.-~.-~.-~.-~.·~--~~--~~~~--!:\~.-~.-~.-~.-~.-~.-~.-~.-~.-~.-~.-~.·Jat Portsmouth 
Health Authority regarding a further development in this case. 

On Tuesday (17th) following the announcement about the CMO audit, ST met with Dr Barton to ensure that she 
was not working at the moment. Sir Liam Donaldson had indicated that voluntary restrictions on Or's prescribing 
should be reintroduced. I understand that the vol undertaking had ceased following last decision of IOC to place 
no order. ST assured that Dr currently on sick leave. · 

Followign his mtg with Dr 8, ST met with the staff at Gosport Hospital when 2 nurses handed over a dossier of 
files/letters which refer to concerns about the Or's prescribing back as far as 1991 (as you know the current allegs 
relate to 1998). Included in the file are copies of minuted meetings, correspondence with the Royal College of 
Nursing and the Chief Executive. The report names individuals for example the CE of East Hants PCT. What this 
report suggests is that concerns were raised back as far as 1991 and people failed to act. By way of example, ST 
told me that the first page of the report which relates to a nurses mtg in 1991 refers to patients being given 
diamorphine when they had no pain, indiscriminate use of a syringe driver, and patients' deaths being hastened. 

1 



,, 
•·' 

GMC100088-0078 

The report has been copied to the Police and the CMO and a copy will be sent to me. 

&nformed ST that the IOC is today considering Or B's case and I would notify him, as well as Mike Gill, of the 
-tcome. 

Venessa 

2 
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e Your reference: GENE l\_AL 
In reply please quote MK/2000/2047 M_ E D I CAL 
Ple~§.~--~-cJ.~r~§~_)~Q.~.Jr reply to Conduct Case Presentation Secti&;.,OO N C I L 
Fax l_·-·-·---~-<?.~~--~---·-___j Protccrina patients, 

auidina doctors 

19 September, 2002 

Or Peter Old 
Acting Chief Executive 
Hampshire and ls!e of Wight 
Practitioner & Patient Services Agency 
Coitbury House 
Friarsgate 
Winchester 
Hampshire S023 BEE 

Dear Or Old 

Y/ o ( ~ Lvv, 

&{r ·1 6~ 
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I Code AI 
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I 
I 
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I wrote to you on 11 July to inform you that allegations made against Or Barton, who 
is contracted to your Health Authority, were to be considered by the Council's 
Preliminary Proceedings Committee. 

As you are no doubt already aware, the Committee considered the matter at their 
meeting on 29 August 2002, foilowing which they decided that the allegations, if 
proved, would amount to serious professional misconduct, and have therefore 
referred the matter to the Professional Conduct Committee. Further investigations 
will now be undertaken, and once these are complete, a hearing date will be fixed. 
We will notify of this date closer to the time. 

Yours sincerely 
.. -·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-) 

I Code AI 
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Michael Keegan 
Conduct Case Presentation Section 

g:;:~t i~~t-----~-~-~~--!.\-_] 
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178 Great Portland Street London \VlW SJE Telephone o2o 7)8o 7642 Fax o2o 7915 3641 
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FW: Or Barton 

Subject: FW: Dr Barton 

-----Original Message-----
From: Michael Keeganr-·-·-co.Cie-A·-·-·-: 
Sent: 19 Sep 2002 15:2&-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·" 

To: 'Chrystie, Judith' 
Subject: RE: Dr Barton 

Judith, 

I can confirm that the IOC made no order today. 

I am also able to confirm the proposed date, time and venue for the case conference. 

Thanks 

-----Original Message-----
From: Chrystie, Judith r-·-·-·-·-·-·-·-·-·coCie--A-·-·-·-·-·-·-·-·-·i 
Sent: 19 Sep 2002 13 :s~r-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-' 

To: 'Michael Keegan L~~~~~~~~e-~A~~~J 
Subject: RE: Dr Barton 

Dear Mr Keegan 

Thank you for your email. 

GMC1 00088-0080 
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I am available on any day in week commencing 30 September 2002 but I am aware that Matthew Lohn 
would also like to be involved in the conference and he has a number of meetings already scheduled 
for that week. Are you, Venessa and Peter available on Thursday 3 October 2002 at 2.30pm? 

Would it be possible for the meeting to take place at FFW offices? Unfortunately Matthew will have 
undergone two knee operations by the 3rd and it would make life (and pain!) considerably easier for 
him if we could hold the meeting here. 

Please do call if you would like to discuss the matter. 

Kind regards 
Judith 

Judith Chrystie 
--~~~.f~s._s_i~!.':_":_l_I_~-~~-ulatory Group 

iCodeAi 
' ' i_·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-j 

19/09/2002 



Sent: 
To: 
Subject: 

David, 

Michael Keegan r-·-·-Code-·A·-·-! 
20 Se 2002 09: 17"-·-·-·-·-·-·-·-·-·-· 
·-·-·-·---.J~·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·· 
~ Code A ! 
o-r-J-;ti,-·sartan·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·" 

Richard Clifford asked me to email you re: IOC referral for the above. 

I can confirm that the IOC made no order. 

Michael Keegan 
Conduct Case Presentation Section 
D~rect Line r-c·-·-·-0·-·-d·-·-·e-·-·-·A·-·i 
D1rect Fax::._·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·_! Em ai I: r-·-·-·-·-·-·-·-·coCie-·A·-·-·-·-·-·-·-·l 

L·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·• 

·'~ 
... - - - -Original M

1
e ~ fs fage- - ~-:::.=:_·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·· 

From: Richard C l ord l.-·-·---~~!1~-~---·-·-.! 
Sent: 20 Sep 2002 09:05 
To: Michael Keegan r·-·-·-·-·co_d_e·A-·-·-·-·-~ 

Subject: FW: Notifi~at-fon·-·;;-f"-·ioc referral 

Michael 

GMC1 00088-0081 

See below. Yet another person at the DoH wanting to know the outcome of Baton's case. 

Could you reply. 

Richard 

IN CONFIDENCE 

Richard 

Thank you for the notification of IOC referrals dated 17th September. 

I should be pleased if you would let me know the outcome of the hearing 
yesterday into the case of Jane Ann Barton. 

David O'Carroll 
Deputy Branch Head 
Health Regulation Bodies Branch 
[~~~~~~~~~~~~~~~~~~] 
f ax L~~~~~~~~~~~A~~~~~~~~~~~~~~~J 

1 

-~-------- --- - -· 
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Fr. Venessa Carroll r-·-·-c·oCie_A_·-·-·i 
Sent: 20 Sep 2002 16:4~(~~~~~~~~~~~~~~~~~~:. 
To: Michael Keegan :.-·---~-~~~-~---·-.! 
Subject: FW: Or Barton 

Michael 

Could you please make a note to call Mike Gill when we have dossier and to also let him know if its to go back to IOC. 

Venessa ~ 
-Original Message-

~:~~: ~~~e:;~~~rrf~:~~~~ii~~:.J 
To: Peter Swain C.~--~-~-~i~~-~·J.f."!'!_ul Philip L.~. C..~~;;~~-~-~.1 
Cc: Michael Keegan ! Code A ! 
Subject: Dr Barton '·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-· 

Paul and Peter 

...,ike Gill has just phoned to check whether w have received the dossier from the Health Authority. If you have 
~ceived this could you please let me know s we can confirm receipt. 

He also asked that once we have read the d ssier the case be referred back to IOC. I said I would keep him informed 
of any developments. 

Thanks 
Venessa 

( 

(_ ~o/'-fl ~ t lJA--~ !...X_ 

¥- (( t,v·--- :-f 
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E:\COMMITTEE\JQC\FQLLOVVUP\SEPTEMBER\2002\BARTON-HA(2) 

In reply please quote ACEIJJCNCIFPDI200012047 

Please address your reply to the Committee Section FPD 
Fax L~~~~~~~~~~~~~~~~~~A~~~~~~~~~~~J 

23 September 2002 

Mr Peter Bingham 
Chairman 
Practitioner and Patient Services Agency 
Coitbury House 
Aldermaston Road 
Basingstoke 
RG24 9NZ 

Dear Mr Bingham 

Or Jane Barton 
GMC Registration No: 1587920 

I am writing to you in connection with Or Barton. 

GMC1 00088-0083 

GENEI\_AL 
1\\EDICAL 
COUNCIL 
Protecrin9 patients, 

suidins Joctors 

The GMC's Interim Orders Committee (IOC) considered the case of 
Or Barton at its meeting on 19 September 2002. 

Or Barton attended the meeting, and was legally represented. 

After considering submissions from Counsel instructed by the GMC and also from 
Or Barton's legal representatives, the IOC considered that it was not necessary for 
the protection of the members of the public, in the public interest or in Or Barton's 
own interests to make an order affecting her registration. 

Yours sincerely 
-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-· .. 

I Code A! 
i i 
i-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·i 

178 Great Portland Street London WIW ;JE Telephone o2o H8o 7fi42 Fax o2o 791~ i64r 
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Hampshire and Isle of Wight r.•t:bj 

STRICTLY CONFIDENTIAL 

19 September 2002 

For the Attention of 

Vanessa Carroll 
. Conduct Section 

General Medical Council 
178 Great Portland Street 
London 
WlW SJE 

Dear Vanessa 

Dr Jane Barton 

Health Authority 

Oakley Road 
Southampton 

S0164GX 

Tel: 023 8072 5400 
Fax: 023 8072 5466 

Direct Dial: r-·-·-·-·-c·ocfe)~··-·-·-·-·: 
'·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-' 

www.hiow.nhs. uk r-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-c;c;Cie·)c-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·: 
L·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·.: 

~ IECIE U'!IE lD 
2 3 SEP 2002 

---------------

I enclose a file of correspondence, which was passed to the management of Fareham and 
Gospott Primary Care Trust by a member of staff on Monday, 16th September 2002. 

I believe that the contents of the file have relevance to the ongoing enquiries at the General 
Medical Council. 

If you have any queries about this, please contact me on L~~~~~~~~~~?_Ci_~~A~~~~~~J 

Yours sincerely 
·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-· 
' ' i i 

i Code A i 
i i 
i i 
i..·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-j 

Dr Simon Tanner 
Director of Public Health/Medical Director 

Chair: Peter Bingham 
Chief Executive: Gareth Cruddace 



Syringe driver & Pain control courses attended. 

Pain control and use of the Syringe driver 
(j~~~~)D 1 hour, 10/12/90. 

Pain Management. 
(Steve King) 2 hours, 20/8/91. 

ENB 941 (Drug review- pain control, Article review- Use & Abuse of Syringe 
drivers) 1991 - 1992. 

Psychological Aspects of care & Pain control 
(E. Cole- Jubilee House) I day, 13/2/92. 

RCN Palliative care update, 
Sept 1992. 

Administration of drugs in the community & community hosps. 
(Miranda Knight & Barbara Robinson) 1 day, 7/3/94. 

Palliative care group 'At a loss', 
QAH l day, 7/11194. 

RCN UPDATE- ukcc Guidelines on drug administration & record keeping 
Y2 day, 22/2/96. 

Effective pain control & management 
QAH Elderly med. 11/2 hours 27/11198. 

Syringe drivers & drug compatibilities 

(Rhonda Cooper) 2 hours, 11/5/99. 
Update into use of Opiates 
~--~--~--~--~~~~4~".!~--~--~--~·.D l hour, 26/8/99. 

Palliative care issues inc1uding pain control 
1 day, 12/5/00. . 

GMC1 00088-0085 
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'• 
Stmmary of ~ting held at Redclyffe Annexe on 11. 7 _ 91 

A rreeting· was arranged for the trained staff at Redclyffe Annexe folla.ring 
concern expressed by sane, staff at the prescribed treabnent for 'Tenninal 
Patients' 

Present:-
Mrs. Evans 
Sister Goldsmcith 
Sister Hamblin 
S/N Giffin 
S/N Ryder 
S/N Barrett 

S/N Williams 
S/N Donne 
S/N Tubbritt 
S/N .Barrington 
E/N Turnbull 

The main area for concern was the use of Oiarnorphine on p:ltients, all present 
c:g:::mre3. to accept its use for pa.tients with severe pa.in, but the majority had 
some reservations that it was always used appropriately at Redclyffe_ 

The follCMing concems were expressed and discussed:-

1. Not all patients given diamorphine have pain. 

2. No other fo:rms of analgesia are considered, and the 'sliding scale' for 
analgesia is never used. 

3. 'Itle drug reg~ is u.Sed: indiscriminately, eac~patients individual needs 
are not conside:r-ed,; that oral and rectal treat:rrent· is neve:r- considE:!red. 

4. That patients deaths are sanetimes hastened unnecessarily. 

5. The use. of the. syringe driver on camencing diamorphine prohibits trained 
staff fran adjusting dose to suit patients needs. 

6. That too high a degree of unresponsiveness fran the patients was sought at 
times. 

7. That sedative drugs such as Thioridazine ~uld saretimes be trore 
appropriate. 

8. That diamo.q:hine was prescribed prior to such procedures · such as 
catheterization-¥-"- where dizepam "kO..lld be just as effective. t S f-'N'''· ~:;: ~ ) 

9. That not all staffs views were considered before a decision was made to 
start patients on diarrorphine - it was suggested that weekly 'case 
conference' sessions could be held to decide on pa~ents complete care. 

10. That other similar units did not use diamorphine as extensively. 

Mrs. Evans acknowledged the staffs CXJncern on this very arotive subject. She 
felt the staff had only the patients. best interest at heart, but r:ointed out 
it was zredical practice they ~re questioning that was not in her· power to 
control. Ha.vever, she felt that both Dr. ID3an and Dr. Barton would eonsider 
staffs views so long as they "WE!re based on proven facts rather than 
unqualified stat~nts. Mrs. Evans also pointed out that she was not an 
expert in this field and was not therefore qualified to cond~ nor condone 
their stateroonts, she did, ho.vever, ask them to consider the follCMing in 
answer to statements made. 

I . .. 
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1. That patients suffered distress from other symptons besides pain but also 
had the right to a ~aceful a.rrl dignified death. That the na.jority of 
patients had complex problems. 

2. If 1 sliding scale 1 analgesia was appropriate in these circumstances 1 

particularly when pain was not the primary cause for patient distress. 
That terminal care should not be confused with care of cancer patients. 

3. The appropriateness of oral treatment at this time considering the 
patients deterioration and possibility of maintaining ability to swalloW. 
'!be range of drugs available to cover all patients needs in drugs that 
can be given rectally to;:Jether with p::ttients ability to retain and absorb 
prcduct. 

4 . It ~s · acknowledged that excessive doses or prolonged treat:Irent may be 
detri.nental to patients health but was · the:re any proven evidence to 
suggest that the Small ·amounts prescribed at Redclyffe over a relatively 
short period did in fact harm·the patients. 

5. It could be suggested to Dr. Barton that drugs could be given via a 
butterfly for the first 24 hrs. to give trained staff the opportunityto 
regularise dose to suit patient. · 

6. That treatment sometimes needed regularising as patients condition 
changed -were staff contributing signs of patients deterioration to 
eff~ of drug? F~: patients r~zL~ed a,~e until the moment of death. 

7. What was the evidence to suggest that thioridazine or any other similar 
drugs ~uld be better. 

8. Again, what was the objection to diamo:rphine being used in this way and 
hON was diazepam better. 

9. MrS •. Evans wholly supported any sys.tem M"lich allcwed all staff to 
contribute to pa.tients care however, she coold not see that weekly 
meetings were appropriate in this case where ~iate action needed to 
be taken if any action was required at all. 

10. What was the evidence to prove that these other units care of the dying 
was superior to ours,before any change could be taken on this prernis it 
\<IKJUld need to be established that we wu!d be rm..sing our standards to 
theirs rather than dropping our standards to theirs. · 

It was evident that no cre p:ESZi.'rt: !""i:rl SJffici.Ent l<rx:w~ to ars,.,er 1:h::se 
questions with authority, it was therefore decided that before any 
critisism was nEde on rredical practice we needed to be able to answer the 
following questions. 

- What effect da=s Diarnorphine have on patients. 

- Are all the symptons that are being attributed to Diamo~ine in fact 
due to other drugs pa.tients are recieving, or even their m=di.cal 
cornHtion. 

- Is it appropriate to give Diamorphine for othe:r distressing symptons 
othe_r than pa:in. 

- Are there mo:re suitable regimes that we could suggest. 

I- . . 
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To try and find the answers to these questions Mrs. Evans 'YiOUld invite I<evin 
Short to talk to staff on drugs and ask Steve King from Charles Ward Q.A. if 
he would be prepared to contribute to discussion. 

This "YAJuld take time to arrange Jreanwhile staff were asked to talk to Dr. 
Barton if they had any reason tor C'l!lr.er.n on traatment prescribed as she was­
willing to discuss any aspect of patient treatment with staff. 

I h<:>pe I have included every'ones views in this Sl.llnT1ary, as w;! will be using it 
to plan training needs,_ please let lne knCM if there is any point I have 
anitted or you feel needs amending. 

IE:/LP 
16.7. 91 

• 
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• 41tconfidenti~! 
REPDRT OF A VISIJ_IQ __ R_F._Q.GUFH_ ANNEXE_, _ _ooSPO~T WAR MEMORIAL HOSPITAL 

AT 21.~Q HOURS ON THURSDAY 31 OCTOBER 1991 

!ifRAROIN~_M __ WHITNEY. COMMUNITY TUTOR, CONTINUING EDUCATION 

Purpose of Visit 

The visi:t was in response to a request by Staff Nurse Anita Tubbritt to 
discuss the issue of anomalies in the administration of drugs, 

Present 

{~ Staff Nurse Sylv1a Giffin 
\. _; Staff Nurse Anita Tubbritt 

Enrolled Nurse Beverly Turnbull 
Nursing Aux i 1 iary i·-·-·-·-·code_A_·-·-·-·-·: (Does not normally work at Redcl iffe Annexe) 
2 RGN's and 1 EN w··f!ifiea-·-to-·-bu-·Cwere unable to attend the meeting. 

Background Information 

The staff present presented the Summary of the ·Meeting he 1 d at Redc 1 i ffe 
Annexe on 11 July 1991 - appendix. 

Problems Identified on 31 October 1991 

1. Staff Nurse Giffin reported that a female patient who was capable of 
stating when she had pain was prescribed Diamorphine via syringe driver 
when she was in no obvious pain and had not complained of pain. 

2. Staff Nurse Giffin reported that a male patient admitted from St Hary's 
General Hospital who was recovering from pneumonia, was eating, drinking 
and convnunicating, was prescribed 40 mg Oiamorphine via a syringe driver 
together with Hyoscine, dose unknown, over 24 hours. The patient had 
no obvious signs of pain but had increased bronchial secretions. 

3. Staff Nurse Tubbritt reported that on one occasion a syringe driver 
"ran out" before the prescribed time of 24 hours albeit that the rate 
of delivery was set at 50 mm per 24 hours. 

4. The staff are concerned that Diamorphine is 
indiscriminately without alternative analgesia, 
tranquillisers being considered or prescribed. 

being prescribed 
night sedation or 

5. Nurse Tubbri t t reported that a fema 1 e patient of 92 years awaiting 
discharge had i.m. 10 mg Oiamorphine at 10.40 hours on 20.9.91. and a 
further i.m. 10 mg Diamorphine at 13.00 hours on 20.9.91. administered 
for either a manual evacuation of faeces or an enema. 
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There are a number of other incidents which are causing the staff 
concern but for the purposes of -this report are too many to mention. 
The staff are w1lling to discuss these incidents; 

It was reported by Staff Nurse Tubbritt that: 

a) 

b) 

c) 

42 ampoules of Diamorphine 10 mg were used between 20 April 1991 -
15 October 1991. 

57 ampoules of Diamorphine 30 mg were used between 15 April 1991-
15 October 1991 (24 of the 57 ampoules of Diamorphine 30 mg were 
administered to one patient, who had no obvious pain, between 9 
September 1991 and the 21 September 1991). 

8 ampoules of Diamorphine 100 mg were used between 15 Apri 1 1991 -
21 September 1991 (4 of the 8 ampoules of Diamorphine 100 mg were 
administered to the patient identified in 7b above, between 19 
September 1991 and the 21 September 1991). 

Note- This patient had previously been prescribed oramorph 10 mg 
in 5 ml oral solution which was administered regularly commencing 
on. 2 July 1991. 

The staff cannot understand why the patient was prescribed 
Oramorph and Diamorphine. 

When the staff questioned the prescription with Sister they were 
informed that the patient had pain. The staff recalled having 
asked the patient on numerous occasions if he had pain, his normal 
reply was no. 

Conclusion 

1. The staff are concerned that Diamorphine_ is being used indiscriminately 
even though they reported their concerns to their manager on 11 July 
1991 (appendix). 

2. 

3. 

The staff are concerned that non opioids, or weak opioids are not being 
considered prior to the use of Oiamorphine. 

The staff have had some training, arranged by the Hospital Manager, 
name 1 y: 

The syringe driver and pain control 

Pain control 

4. Staff Nurse Tubritt wrote to Evans the producers of Diamorphine and 
received 1 iterature and a video- Making Pain Management More Effective. 
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5. Staff Tubbritt is undertaking a literature on Pafn and Pain Control. 
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Northern Parade Clinic 
Doyle Avenue 
Hilsea 
Portsmouth . 

. P02 9NF 

Tel: Portsmouth {0705) 662378 

With Compliments 

...,..,, ..... 

'' 
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COMMUNITY HEALTH CARE SERVICES PORTSMOUTH CITY DIVISIONAL HEADQUARTERS 
NORTHERN PARADE CLINIC 
DOYLE AVENUE 
PORTSMOUTH 
P02 9NF 

Portsmouth (0705) 662378 

Our ref: Your ref: Please ask for .................................. . 
GMW/PSE 4 Nov~mber 1991 

Mrs. Anita Tubbritt 
-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-' ' 

!Code A! 
i i 
i i 
i..·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-j 

Dear Anita 

Report of a Visit to Redclyffe Annexe, 31.10.91 

Herewith a copy of the above named report. I have given copies 
of the report to: 

Mrs. susan . Frost, Principal Solent School of Health 
studies, QAH. 

Mr. w. Hooper, General Manager (West) Gosport War Memorial 
Hos:pital. 

Mrs. I. Evans, Patient Care Manager, Gosport War Memorial 
Hos:pital. 

Those who were present at the meeting. 

I also wish to assure you of my support and help in this matter. 
Please do not hesitate to contact either sue Frost or myself if 
you require any guidance. 

Yours sincerely 
. :-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·----~·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·· 

! i 

i CodeA ! 
! i 

b-erartnne-·-·M-~-·-·~nefy-·1 

Community Tutor, Continuing Education. 

ENC. 
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PORTSMOUTH AND SOUTH EAST 
HAMPSHIRE HEALTH AUTHORITY 

GOSPORT WAR MEMORIAL HOSPITII 
BURY ROAD, 
GOSPORT, 
HANTS. P012 3PW 

COMMUNITY HEALTH SERVICES AND SMALL HOSPITALS UNIT Gosport 524611 Ext ............................. . 

Our ref: Your ref: 

y~ s.~ 1u...~'b,..;%. 
-"\~OJV\.\c.. 'jc.rv... ~d ()~ ~ ~-

"3\. \0 - ~\ ~ ~~ '1'04- 6\ '\-k ~ -l=ko:t­
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e-3-- R.oJ. .Jlu~ <.\~.e. \-Q.._ <..\\....a_ '"'~ ~ )'a..\M.Ofb 
a.,-\- ~\\.a_ ~~c... ' 

\-\c....~ \ 4-o...b ~ ~~v-s.-+~ -\-o ' 
' ~ ~~o....~ ~ \ ~ ~ '"-:\--o 

~ ~ ~ <t.-\o._\\ 
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~~. 
i·-·-·-·-·-·-·-·-co-ae··-A·-·-·-·-·-·-·-·1 
l. ..... ~---·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-..L 
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PORTSMOUTH AND SOUTH EAST HAMPSHIRE HEALTH AUTHORITY 

Mrs . I . Evans 
Patient Care Manager 
Gosport War Memorial Hospital 

IE/LP 

MEMORANDUM 
TO: See Distribution 

7th November 1991 

It has been brought to my attention that sane members of the staff still have 
concerns over the appropriatness of the prescribing of Diamorphine to certain 
patients at Redclyffe Annexe. 

I have discussed this matter with Dr. Logan and Dr. Barton who like myself are 
concerned about these allegations. To establish if there is any justification to 
review practice we have agreed to look at all individual cases staff have or have 
had any concerns over and then meet with all staff to discuss findings. 11 
I am therefore writing to all the trained staff asking for the names of any 
patients that they feel Diamorphine {or any other drug) has been prescribed 
inappropriately. 

To ensure everyones views are considered I would appreciate a reply fran every 
member of staff even if it is purely to state they have no concerns, by 21st 
November. 

I am relying on your full co-operation and hope on this occasion everyone will be 
open and honest over this issue so we are able to address everyones concerns and 
hopefully resolve this issue in a constructive and professional manner. 

r·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·1 

! CodeA ! 
t-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·--~ 

I. Evans 

Distribution 

EVery trained member of Staff at Redclyffe Annexe 
copy to: Night Sister 

Dr. Logan 
Dr. &~.rton 

Mr. H<X:lper 

P.f'. 
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22 November 1991 

Mrs I Evans 
Patient Care Manager 

CcrH:ral S-ccn.7L~U)': 

( :hri,tiiH' ]];tllCOI:k 

BS<"[Erun I RC:--: 

Gosport War Memorial Hospital 
Bury Road 
Gosport 
Hants 
P012 3PW 

Dear Mrs Evans, 

Patror-.~: 

l·lt:r M;•jc,ty tilt' Qut·t'll 

H..-r M;\jl'sty Qll<'('ll Elit.aheth 
tii<'QU<"<:n Moth<•• 
I In l<o~;,( I li~-:luH·ss 
Ill~: PritHTss !'VLrrg-iu"<'l 

( :ounet~ss of Sn.o\vdou 

I refer to your memorandum to staff at Redclyffe Annexe dated 
7th November 1991 and Keith Murray's letter to you dated 14th 
November 1991. I believe it is important that I reinforce the 
RCN's position as indicated to you in Mr Murray's letter. 

This office was aware of the concerns that had been expressed 
by staff earlier this year and other discussions that had taken 
place with yourself as the Manager. It had been understood 
that the concerns raised would be addressed and the RCN had 
anticipated that clear guidance/policy would be promulgated as 
a result of the very serious professional concerns Nursing 
Staff were expressing. 

It is now a matt~r of serious concern that these compliints 
were not acted upon in the way that had been anticipated and 
that Management are, some months after those discussions now 
seeking formal allegations. I would reinforce Mr Murray's 
position that this is not acceptable and the RCN is not 
prepared to be drawn into what could emerge as a vindictive 
witch hunt that would divide Nursing Staff, Medical Staff and 
Management. The complaints were adequately reported to 

GMC1 00088-0096 

H Southgat<: Street 
Winchester S0\13 9EF 
Telephone 0962 868332 
Fa:< 0962 i\;;:}819 

Management earlier this year and you have received further evidence 
by 'Nay of Gerrie Whitney•s report dated 31 October 1991. 
We now expect a clear policy to be agreed as a matter of urgency. 

If it is not possible for Management to achieve this, the RCN 
will need to seek further instructions from its membership to 
pursue this matter through the grievance procedure on the basis 
that Management have failed to manage this situation properly, 

Yours sincerely 

Steve Barnes 
RCN Officer - Wessex 

C.C: Keith Murray 

I lei!dqu;1ncrs: 
:!0 Cl\-cndish Square 
l.ondon Wl M OA!! 
Telephone 071-409 ~:1:~3 
Fax 071·3!15 1379 



2n~ecember 1991 

Anita Tubbritt, 

~-c-~-~i~--A-1 
L·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·..: 

Decar Ani ta, 

General Secretary: 
Christine Hancock 
BSc(Econ) RGN 

GMC1 00088-0097 

Patrons: 20 Cavendish Square 
Her Majesty the Queen London WlM OAB 
Her Majesty Queen Elizabeth Telephone 071 409 3333 
the Queen Mother Fax 071 355 1379 
Her Royal Highness 
the Princess Margaret 
Countess of Snowdon 

Thcank you for giving me the opportunity to speak to you over what I 
know is a very emotive and difficult subject. 

agreed at our meeting I have written to Chris West, District General .. 
nager and enclosed a personal copy, I will keep you informed of any .. 

1n~ormation as I receive it. I have spoken to Gerrie and also sent her 
a <:opy. 

I would like to take the opportunity to reinforce the fact that you 
have the support of the RCN in this subject" and if I can be of any 
mo~e help please don't hestiate in contacting me. 

With best wishes. 

Regards, 

.. -·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·! 
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Keith Murray 

~anch Convenor 

~--c~d;_A_l 
[ __________________________ j 

enc:. 
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2n~ecember 1991 

Mr C West, 
District General Manager, 
District Offices, 

·st. Mary·s Hospital, 
Milton, 
Portsmouth, 
Hants. P03 6AD 

Dear- Chris, 

General Secretary: 
Christine Hancock 
BSc(Econ) RGN 

GMC1 00088-0098 

Patrons: 20 Cavendish Square 
Her Majesty the Queen London WlM OAB 
Her Majesty Queen Elizabeth Telephone 071 409 3333 
the Queen Mother Fax 071 S55 1379 
Her Royal Highness 
the Princess Margaret 
Countes,~ of Snowdon 

I am ~eeking your advice on how best to resolve a problem which was 
brought to my ~ttention in April 1991 but apparently has been present 
for the last 2 years. 

~ was contacted by a staff nurse who is cur-rently employed on night 
{_;duty in Redclyffe Annexe, her concern was that patients within 

Redclyffe were being prescribed Diamorphine who she felt did not always 
require it, the outcome being that the patient died. The drug was always 
being administered via syringe drivers'. It is fair to say that this 
member of staff was speaking on behalf of a group of her colleagues. 

On my advice the staff nurse wrote to Isobel Evans, Patient Care 
Manager putting forward her requirements under the UKCC Code of 
Professional Conduct. Following this I had a meeting with Isobe1 Evans 
Patient Care Manager on the 26th April 1991, the outcome of this was 
that a 'policy· would be produced to specifically address the 
prescribing and administration of controlled drugs within Redclyffe. 
In addition a meeting would be held with the staff and Isobel where 
they could voice their concerns, this meeting took place on the 11th 
July 1991 and the minutes circulated, as these give a clear outline of 
the concerns of the staff I have enclosed a copy for your perusal. 

~allowing the aforesaid meeting t\"JO study days on 'Pain Control· were 
~rranged, as you will see from the minutes relating to the meeting of 
( __ ~he 11th July 1991 some of the concerns voiced by the staff were that 

diamorphine was being prescribed for patients who were not in pain. 
These study days did temporarily alleviate the worries of the staff. 

Regrettably the concerns of the staff have once again returned, one of 
the staff nurses who is currently on an ENB course was talking about 
this subject to Gerrie Whitney, Community Tutor, Continuing Education. 
Gerrie visited Redclyffe on the 31st October 1991 and subsequently 
wrote a report. Copies of her report were circulated to Isobel, Bill 
Hooper and Sue Frost, as 1 feel it is pertinent I have obtained Gerrie's 
permission to enclose a copy. 
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After receiving this report Isobel responded by sending a 'memo' (copy 
enclosed) to the trained staff at Redclyffe. As the 'concerns' had now 
apparently become "allegations" I wt-ote to Isobel voicing my concern on 
this point, also that she had to date not produced the policy to which 
we had agreed in April 1991. I also informed her that it was my view 
that unless I heard to the contrary a grievance would have to be 
lodged. To date Isobel has not responded. 

I feel the staff have acted professionally and with remarkable 
restraint considering that it is fair to say that since highlighting 
their concerns there has been a certain amount of ostracization. 
After talking to the staff and thinking it through I now feel that a 
grievance may not completely resolve this issue. I have been told that 
it is only a small group of night staff who are 'making waves', this 
could be true as a majority of the day staff have left over the period 

•
of 2 years that this situation has been present, ~>Jhether this was a 

, _reason for their leaving I am unsure. r:: 
~ I have various concerns, for the patients and subsequently their 

relatives, the staff in that they are working in this environment but 
also that this could be leaked to the media. While none of the staff or 
myself have any desire whatsoever to use this means there is serious 
concern from both myself and the staff that someone could actually leak 
this and I hope you know my feelings about the media and using it as a 
means of resolving problems. On this basis alone I hope you agree with 
me in that we have to address this issue urgently. 

As I stated at the beginning I am seeking your advice on what I think 
you will now feel is a difficult problem. I must stress that none of 
the staff have shown any malice in what they have said and that their 
only concern is for the patient. 

Your comments/advice would be greatly appreciated. 

-Yours sincerely, 
. I" _ff 

\ 

Keith Murray 

Branch Convenor 

:-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·1 
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2nd December 1991 

Code A 

~ear Beverley, 

General Secretary: 
Christine Hancock 
BSc(Econ) RGN 

Patrons: 
Her Majesty the Queen 
Her Majesty Queen Elizabeth 
the Queen Mother 
Her Royal Highness 
the Princess Margaret 
Countess of Snowdon 

GMC1 00088-0100 

20 Cavendish Square 
London WI M OAB 
Telephone 071 409 3333 
Fax 071 355 1379 

Thank you for giving me the opportunity to speak to you over what I 
know is a very emotive and difficult subject. 

As agreed at our meeting I have written to Chris West, District General 
Manager and enclosed a personal copy, I will keep you informed of any 
information as I receive it. I have spoken to Gerrie and also sent her 
a copy. 

I would like to take the opportunity to reinforce the fact that you 
have the support of the RCN in this subject and if I can be of any 
more help please don't hestiate in contacting me. 

With best wishes. 

Regards, 

r·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-· 
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Keith Murray 

Branch· Convenor 

r·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·~ 
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pr. !Barton 

5th December 1991 

Due to the lack of response to my ·memo of the 7th Noveffiber Dr •. Logan will be unable to 
ccmnent on specific cases, however, we have arranged a meeting for all members of staff 
at Redclyffe who have concerns on the prescribing of Diarnorphine on Tuesday 17th 
December at 2 p.m. to discuss the subject in general terms. 

It is not our intention to rrake this rreeting in any way threatening to staff, our aim 
is purely to allay any concerns staff may have so I hope everyone will take the 
opportunity to attend and help resolve this issue. 

i·-·c-o.de-·A-·i 
' ' i·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-j 

I. Evans • 

GMC100088-0101 



lOth D~cember 1991 

Mrs I E:vans, 
Patient Care Manager, 

General Secretary: 
Christine Hancock 
BSc(Econ) RGN 

Gosport War Memorial Hospital, 
Bury Road, 
Gosport, 
Hants. , 
PD12 3PW 

Dear Mrs Evans, 

GMC1 00088-0102 

Patrons: 20 Cavendish Square 
Her Majesty the Queen London WIM OAB 
Her Majesty Queen Elizilbeth Telephone 071 409 3333 
the Queen Mother Filx 071 355 1379 
Her Royal Highness 
the Princess Margaret 
Countess of Snowdon 

I am receipt of a copy of the letter dated 5th December 1991 you have 
sent to Mr S Barnes RCN Officer. 

t6/iw far as I am awar-e it is not the use of syringe drivers that is the 
... use of concern and I refer you to the minutes of the meeting that you 
(~roduced after your meeting of the 11th July 1991 with the st~ff. 

I further note that you are holding a further meeting with the staff "to 
once again re-address this problem''. As you are fully aware of the 
issues which are causing the concerns from the staff the purpose of 
this meeting has to be doubtful. I refer you to the agreement following 
our meeting on the 26th April 1991 which was that a policy would be 
drawn up to address the issue of the concerns voiced by the staff. This 
has failed to materialise. 

I would reaffirm the position as stated in my letter 14th November 1991 
and reiterated by Mr Barnes in his letter dated 22nd November 1991 the 
serious concern in the lack of a positive response to what is 
considered a perfectly reasonable request from staff who have acted 
both professionally and with remarkable restraint. Furthermore that 
some seven months have passed since this issue was first drawn to your 
attention. Unless I re_ceive a response in that a policy will be drawn up 

•
ich clearly addresses all the concerns is received from the staff 
llowing your meeting I will be raising a grievance on behalf of the 

i ~·taff. 

Yours sincerely, 

f<eith Murray 

Branch Convenor 

[:::::::::~:~:~:~::~::::::::::1 
cc Mr S Barnes, RCN Officer - Wessex 
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10th December 1991 

Anita Tubbritt~ 

r-c-~-d-;--A--1 
l·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-i 

Dear Anita, 

General Secretary: 
Christine Hancock 
BSc(Econ) RGN 

Patrons: 
Her Majesty the Queen 
Her Majesty Queen Elizabeth 
the Queen Mother 
Her Royal Highness 
the Princess Margaret 
Countess of Snowdon 

I enclose a copy of the letter I have sent Mrs Evans. 

GMC1 00088-0103 

20 Cavendish Square 
London WlM OAB 
Telephone07I 409 3333 
Fax 071 355 1379 

I think I have made it quite clear that unless you receive confirmation 
at your meeting that a policy will be drawn up which addresses all the 
concerns that you first brought to Mrs Evans attention back in July 
then a grievance will be lodged. I+ I hear from Chris West in the 
meantime I will naturally let you know immediately. 

I hope my letter brings a positive response, the important thing at 
your meeting to remember is that you are the ones acting professionally 
and correctly, try to be assertive and don't be fobbed off. I will be 
thinking of you. 

With best wishes. 

Yours sincerely, 

e Kei th Murray 

('. ·~ Branch Convenor 

r-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·1 
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10th December 1991 

Mrs I. Evans, 
Patient Care Manager, 

General Secretary: 
Chrjs!ine Hancock 
BSc(Econ) RGN 

Gosport War Memorial Hospital, 
Bury Road, 
GQsport '· 
Hants., 
PQ12 3PW 

D~ar Mrs Evans, 

Patrons: 
Her Majesty the Queen 
Her Majesty Queen Elizabeth 
the Queen Mother 
Her Royal Highness 
the Princess Margaret 
Countess of Snowdon 

GMC100088-0104 

20 Cavendish Square 
London Wl M OAB 
Telephone 071 409 3333 
Fax 071 355 1379 

I am receipt of a copy of the letter dated 5th December 1991 you have 
s~nt to Mr S 8arnes RCN Officer. 

~s far as I am aware it is not the use of syringe drivers that is the 
~ause of concern and I refer you to the minutes of the meeting that you 

produced after your meeting of the 11th July 1991 with the staff. 

I further note that you are holding a further meeting with the staff ~to 

once again re-address this problem". As you are fully aware of the 
issues which are causing the concerns from the staff the purpose of 
this meeting has to be doubtful. I refer you to the agreement following 
our meeting on the 26th April 19q1 which was that a policy would be 
drawn up to address the issue of the concerns voiced by the staff. This 
h~s failed to materialise. 

I would reaffirm the position as stated in my letter 14th November 1991 
and reiterated by Mr Barnes in his letter dated 22nd November 1991 the 
serious concern in the lack of a positive response to what is 
considered a perfectly reasonable request from staff who have acted 
both professionally and with remarkable restraint. Furthermore that 
some seven months have passed since this issue was first drawn to your 
attention. Unless I receive a response in that a policy will be drawn up 

•
hich clearly addresses all the concerns is received from the staff 

\ ,allowing your meeting 1 will be raising a grievance on behalf of the 
·staff. 

Yours sincerely, 

Keith Murray 

Branch Convenor 

f-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·"1 
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cc Mr S Barnes, RCN Officer - Wessex 



10th December 1991 

Beverley Turnbull, 
.. -·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-i 
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Dear Beverley, 

General Secretary: 
Christine Hancock 
BSc(Econ) RGN 

GMC1 00088-0105 

Patrons: 20 Cavendish Square 
Her Majesty the Queen London WlM OAB 
Her Majesty Queen Elizabeth Telephone 071 409 3333 
the Queen Mother Fax 071 355 1379 
Her Royal Highness 
the Princess Matgaret 
Countess of Snowdon 

I enclose a copy of the let.ter I have sent Mrs Evans~ .I think I have made it quite clear that unless you receive confirmation 
at your meeting that a policy will be drawn up which addresses all the 
concerns that you first brought to Mrs Evans attention back in July 
then a grievance will be lodged~ If I hear from Chris West in the 
meantime I will naturally let you know immediately. 

I hope my letter brings a positive response, the important thing at 
your meeting to remember is that you are·the ones acting professionally 
and correctly, try to be assertive and don't be fobbed off~ I will be 
thinking of you~ 

With best wishes. 

Yours sincerely, 

r·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-: 
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• Ke'~-~-~---·~:;·; ay 

Branch Convenor 
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Notes of a Meeting held on Tuesday 17th December 1991 at Redclyffe Annexe for 
staff who had concerns related to the use of Oiamorphine within the unit. 

PRESENI' 

Mrs. Evans, Patient Care Manager '*­
Dr. Logan, Consultant, Geriatrician 
Dr. Barton, Clinical Assistant 
Sister Hamblin 
S.N. Donne 
S.N. Barrett 
S.N. Giffin 
S.N. Tubbritt 
E.N. Wigfall 
E.N. Turnbull 

All trained staff were invited to the meeting if they were concerned with this 
issue, no apologies-were received.. 

Mrs. Evans opened the meeting by thanking everyone for coming and highlighting 
the follc:Ming:-

1. A staff meeting was held on 11th July 1991 to establish all staff's 
concerns re: the use-of Diamorphine for terminal patients at Redclyffe 
Annexe. 

2. A second meeting was held on 20th August where Steve King, Nurse Manager, 
Elderly Services Q.A.H. and Dr. Logan spoke to .the staff on drug control 
of symptans. The aim of this meeting was to allay staff 1 s fears by 
explaining the reasons for prescribing. As no one challenged any 
statements at this meeting or raised any queries,. it was assumed the 
problem had been resolved and no further action was planned. 

3. 

A recent report from a meeting held with Gerrie Whitney, Community Tutor, 
indicated same staff still had concerns, so a further meeting was planned 
for 17th December 1991 • 

Staff were invited to give details of cases they had been concerned over 
but no information was received; it was therefore decided to talk to 
staff on the general issue of symptom control and all trained staff would 
be invited to attend. ·· 

4. This issue had put a great deal of stress on everyone particularly the 
medical staff, it has the potential of being detrbnental to patient care 
and relative 1 s peace of mind and could undermine the goa::l \«>rk being done 
in the unit if allowed to get out of hand. Everyone was therefore urged 
to take part in discussions and help reach an agreement on how to proceed 
in-future. 

5. Staff ~re asked to bear in mind that the subject was both sensitive and 
emotive and to make their comments as objective as possible. 

I .. . 
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As Mrs. Evans had presented staff's concerns she stated the problem as she saw 
it and invited staff to carrnent if they did not agree with her 
interpretation:-

1. We have an increasing number of patients requiring terminal care. 

2. Everyone agrees that our main aim with these patients is to relieve their 
symptans and allCM them a peaceful and dignified death. 

3. The prescribing of Diamorphine to patients with easily recognised severe 
pain has not been questioned. 

4. What is questioned is the appropriateness of prescribing diamorphine for 
other symptoms or less obvious pain. 

5. No one was questioning the'amounts of Diamorphine or suggesting that 
doses were inappropriate. 

All present agreed with these statements, no other oamments were asked to 
be considered. 

Mrs. Evans then reminded staff that at the July meeting it had been agreed 
that she neither had the authority or kn<=Mledge to write a policy on the 
prescribing of drugs, but she would be happy to talk to staff at the end of 
the meeting if any member of staff had concerns relating to the administration 
of drugs which was not amply covered by the District Drug Manual or U.K.C.C. 
Administration of Medicines. Dr. Logan then spoke to the staff at length on 
symptom control covering the following points:-

a. :Pirst priority was to establish cause of symptom and remove cause if 
possible. 

b. Where appropriate the 'sliding scale' of analgesics should be used. 

c. Oral medication should be used were possible and when effective (this 
raised the issue of the availability of Hyoscine as an oral preparation). 

d. The aim of opiate usage was to pro:luce ccrnfort and tranquility at the 
&nallest necessary dose - an unreceptive pl~ is not the prime 
objective. 

e. The limited range of suitable drugs available if nor:rnal range of 
analgesics not effective. 

f. That Diamorphine had added benefits of prcducing a feeling of well being 
in the patient. 

g. The difficulty of accurately assessing levels of discomfort with patients 
who were not able to express themselves fully or who had multiple medical 
problems. The decision to prescribe for these patients had therefore to 
be made on professional judgement based on knowledge of patients 
condition, to enable patient to be nursed comfortably. 

h. It was not acceptable for patients who are'deteriorating terminally, and 
require 2 hrly turning, to have pain or distress during this process. They 
regliire analgesia even if they are content between these times. 

I . .. 
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Following general discussion and answering of staff questions Dr. Logan stated I 
he would be willing to speak to any m=mber of staff M'lo still h::id concerns 
over prescribed treat:Inent, after speaking to Dr. Ba.rton or Sister Harnblin. 
Comments raised during discussion were:-

(a) All staff had a great respect for Dr. Barton and did not question her . 
professional judgement. 

(b) The night staff present did not feel that their opinions of patients 
condition were considered before prescribing of Diamorphine. 

{c) That patients were not always comfortable during the day even if they 
had slept during the night. 

(d) 

{e) 

There appeared to be a lack of communication causing some of the 
problem. 

Sane staff feared that it was becaning. routine to prescribe diamorphine J 
to patients that were dying regardless of their symptoms. 

All staff agreed that if they had concerns in future related to the l 
prescribing of drugs they would approach Dr. Barton or Sister Hamblin in the . 
first instance for explanation, following which if they were still concerned 
they could speak to Dr. IDgan. 

Mrs. EVans stated she would also be happy for staff to talk to her it they had 
any problems they wanted advice on. 

With no further points raised, Dr. Barton, Or. Logan, Sister: Harnblin and S.N. 
Barrett left the meeting to cammence Ward rounds. 

Mrs. Evans spoke to the remaining nursing staff. 

Staff were asked if they felt there was any need for a policy relating to 
nursing practice on tlUs issue .. No one present felt this was appropriate. 
Mrs. Evans stated she was concerned over the manner in which these concerns 
had been raised as it had made people feel very threatened and defensive and 
stressed the need to present concerns in the agreed manner in future. 
She agreed with staff that there did seem to be a communication problem within 
the unit, particularly between day and night staff which had possibly been 
made worse by recent events. Mrs. Evans had already met with both the Day and 
Night Sisters in an attempt to identify problem and she advised staff to go 
ahead with planned staff meetings and offered to present staff•s views from 
both Day and Night staff if they felt this would be useful. 
Mrs. Evans spoke to Sister Hamblin and S.N. Barrett the following morning to 
ask them to organise day staffs views and ask them to rrake every effort to 
ensure patients assessments were both objective and clearly recoDded in 
nursing records. 

Mrs. Evans would arrange a further meeting with both Night Sisters and Sister 
Hamblin following the staff meeting to ensure problems have been resolved with 
information handover from Day to Night Staff and vice versa. 

IE/LP 31.12.91 
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Dear Anita. 

General Secretary: 
Christine Hancock 
BSc(Econ) RGN 

Patrons: 
Her Majesty the Queen 
Her Majesty Queen Elizabeth 
the Queen Mother 
Her Royal Highness 
the Princess Margaret 
Countess of Snowdon 

GMC1 00088-0109 

20 Cavendish Square 
London WlM OAB 
Telephone 071 409 3333 
Fax 0713551379 

I have now heard from Chris West District General Manager, in his 
letter Chris has passed the situation onto Max Millett Unit General 
Manager. I was at a meeting with Tony Horne General Manager, Community 

.• Unit who informed me that he had already spoken_to Bill Hooper_about 
~ the concerns that I had put in my letter to Chr1s West, Tony w1ll be 

getting back to me in due course. I hope this is clear! 

I know that after your last meeting with Mrs Evans your concerns may be 
eleviated, I still feel that the underlying problem is still there. I 
therefore hope that you agree with allowing this to run the course. 

With best wishes for 1992. 

Yours sincerely, 
-.. 

·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-. 
' ' 
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Keith Murray 

Branch Convenor 
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Dear Beverley, 

General Secretary: 
Christine Hancock 
BSc(Econ) RGN 

Patrons: 
Her Majesty the Queen 
Her Majesty Queen Elizabeth 
the Queen Mother 
Her Royal Highness 
the Princess Margarer 
Countess of Snowdon 

GMC100088-0110 

20 Cavendish Square 
London WI M OAB 
Telephone 071 409 3333 
Fax 071 355 1379 

I have now heard from Chris West District General Manager, in his 
letter Chris has passed the situation onto Max Millett Unit General 

~Manager. I was at a meeting with Tony Horne General Manager, Community 
,_ Unit who informed me that he had already spoken to Bill Hooper about 

the concerns that I had put in my letter to Chris West, Tony will be 
getting back to me in due course. I hope this is clear~ 

I know that after your last meeting with Mrs £vans your concerns may be 
eleviated, I still feel that the underlying problem is still there. I 
therefore hope that you agree with allowing this to run the course. 

With best wishes for 1992. 

Yours sincerely, 

r·~~-~~--~-~ 
t·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·J 

Keith Hurray 

• Branch Convenor 

··-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-·-) 
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